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A huszti megfigyelő 
A ruszinszkói Huszt igen kies fekvésü csi- 

nos városka. Van járásbirósága, közjegyzősé- 
ge, adóhivatala, pénzügyőrbiztosi állomása, 
csendőrőrse, tejszövetkezete, tanonciskolája stb. 
szóval mindazokkal az intézményekkel ékeske- 
dik, amelyekkel joggal büszkélkedhetik egy tiz- 
ezer lakossal biró közület. Most azonban egész 
különös megtisztelés érte a Tisza partján fekvő 
nemzetközi jelentőséget mindeddig meglehető- 
sen nélkülöző kis várost. Mohos falai közé be- 
vonult a diplomácia. Még pedig nem is valami 
szomszédos külügyér tisztelte meg látogatásával 
Husztot, hanem egy távolkeleti ázsiai nagyha- 
talomnak megbizottja. Bizony, a japáni diplomá- 
ciának kiküldöttje ütötte fel a sátorfáját a tör- 
ténelem folyamán mindeddig mélán szendergő 
tiszaparti városba, ahol talán még nem is járt 
sárga ember. De vajjon mi lesz a feladata, a rej- 
télyes Nippon képviselőjének Huszton? Figyel- 
ni fogja a történéseket, lévén ő kiküldött diplo- 
máciai megfigyelő. Hát lesz is majd tapasztalni 

valója ott bőven az Ukrajnához való közelség 
révén, amely a legutóbbi hetekben az európai 
problémának egyik sarkpontja lett. Sőt nem- 
csak európai probléma ez, hanem immár világ- 
közi kérdés. Misem bizonyitja ezt jobban, mint 
az a tény, hogy már Japán is ugyszolván a hely- 

szinről akar belenézni az izgalmasan kavargó 
események kohójába. E pillanatban Ukrajna 
sorsa van az előtérben, Ukrajna felé fordul min- 
den figyelem, Ukrajna az a nagy kérdőjel az el- 
jövendő alakulások horizontján, amelynek a lé- 
tezéséről is alig tudtak valamit a világban né- 
hány hónappal ezelőtt. És íme, most ott vizsgá- 
lódik, ott les egy ferde keleti szempár Huszton 
és hasonlóképpen odairányozódnak a többi dip- 
lomáciai szemek is: Páris, London, Newyork, 
mind izgatottan felfigyel. Önálló legyen-e Uk- 
rajna vagy megmaradjon a régi kötelékében? 
- ez most a kérdés. - Németország vetette fel 
a gondolatot és szorgalmazza elsősorban, hogy 
önálló állam legyen, mert ismerve már a hábo- 
ruból a példátlanul termékeny ukrán földet, ugy 
reméli, hogy egy önálló Ukrajna révén, majd 
gazdag termékeinek közvetett kihasználója lesz. 
Hála és barátság fejében Németország fokozott 
gazdasági befolyásra számit a majdani uj állam- 
BDan. Remény volt arra is, hogy egy német segit- 
séggel Ukrán trónra juttatott orosz nagyherceg 
szintén jó szolgálatot tehet ennek a politikának. 
Azonban ez az elgondolás nem vezetett ered- 
ményre. Ciril nagyherceg, Oroszország számüze- 
tésben élő cárja elháritotta magától az ukrán 
koronát. Ugy vélte, hogy az orosz birodalom 
egysége szent és sérthetetlen és egy Romanov- 
ivadék nem fogadhat el egy olyan tervet, amely 

ennek az egységnek megbontásával uj államot 
alapit. Ez a természet ellen volna és Oroszország 
messzi reményei semmivé válnának a Romano- 
voknak ily hittagadásával. Ugyanígy gondolko- 
zik Popov tábornok is, a doni kozákok hetmanja, 
aki Amerikában él és épp most látogatja végig 
a száműzött Oroszország különböző európai 
centrumait. Ő is azt hirdeti, hogy a számüzöt- 
teknek semmit sem szabad tenni, ami az orosz 
egység és az orosz terület sérthetetlensége el- 
len irányulna. Ugyanigy nyilatkozik Denikin is, 
az utolsó fehérorosz hadsereg főparancsnoka. 
Az összes emigrációs árnyalatok véleménye te- 
hát egységes, a régi cári Oroszországot akarják 
visszaállítani, így egyik sem akar önálló Ük- 

rajnát. Az ügy azonban nem aluszik, Ukrajna 
önálló államiságának gondolata mindig fellobog 
a parázs alól. A munkácsi események is minden 
valószinüség szerint Ukrajnával vannak kapcso- 
latban. És hogy ebben a kérdésben még továb- 
bi bonyodalmak is várhatók, mi sem bizonyítja 

felette pedig nagybetűs plakátot: 

Párisban hallani sem 
PÁRISBÓL jelentik: Az itteni pályaudva- 

ron Daladier miniszterelnök és Bonnet külügy- 
miniszter fo, 
szakító angol államférfiakat. A külü, 
rium palotájába hajtattak, ahol teát adtak tisz- 

e. í teletülkr 

külügyminiszter kedden délután beható tanács- 
kozást folytattak a francia fővárosba érkező 
Chamberlain angol kormányelnökkel, valamint 
Halifax lord angol külügyminiszterrel. 

zönség érdeklődésének homlokterében az angol ál- 
lamférfiak római látogatása áll. A mai párisi saj- 

tó nagy cikkekben foglalkozik az angol miniszterek 

római utazásának eshetőségeivel. Az Oeuvre a kül- 
ügyminisztériumtól nyert értesülés alapján azt ír- 

ja, hogy 
Páris ellene van annak, hogy Chamberilain 
Rómában az olasz-francia ellenté ekről 

tárgyaljon. 
Abban az esetben, ha négyhatalmi értekezletet java- 
solnak, úgy Páris csakis az ellentétek elintézése után 
hajlandó azon megjelenni. Ha Chamberlain támogat- 

ni fogja Franciaország elutasító álláspontját, úgy a 

légkör hamarosan tisztulni fog, de 

hoe az angol kormány elnöke ingadozó állás- 
pontot foglal el, úgy még rosszabb lesz a 

helyzet. i 

A többi lapok szintén azt írják, hogy közvetítésre 
sem Párisban, sem Londonban, sem pedig Rómában 

nem is gondolnak. A francia-olasz tárgyalások elő- 

Az angol vendégek megérkezése előtt, ked- 
den reggel, a kormány tagjai államtanácsot tar- 
totlak, Lebrun elnöklete mellett. Bonnet kül- 
ügyminiszter különös súlyt helyezett a francia- 
olasz viszony megjavítására és ezzel kapcsolat- 
ban az angol miniszterek római útjára. Ismer- 
tette a londoni francia nagykövethez intézett 
legutóbbi jegyzékét, amelyben 

szabatosan megfogalmazia a nagykövet és 
az angol kormány számára a francia állás- 
pontot az olasz követeléseket illetően. 
Az államianács magáévá tette Bonnet álláspont- 
ját, aki ezután még beszámolt a párisi angol 

nagykövettel hétfőn folytatott tárgyalásairól is. 
Phipps angol nagykövet ez alkalommal közölte 
Bonnet külügyminiszterrel, hogy az angol kor- 

mány teljesen egyetért a francia szempontokkal. 
AKNAHALÓ VEDI A FRANCIA 

PARTOKAT 
a jobban, mint Távolkelet helyszini megfigyelőjé- 

nek megjelenése Husztorr ter interjut adott az Iintransigeant munkat 

Daladier francia miniszterelnök és Bonnet 

Campinschi francia haditengerészeti minisz- 
társá- 

Anglia és Franciaország 
egységes állásponton 

Kedden délután Chamberlaim és Halilax Párisban tárgyaltak és elfogadták a 
írancia álláspontlot. - Az angol sajtó elleme van az enmgedékenységnek 

Különös kombinációk egy aj zsidó államról 
LONDONBÓL jelentik: Chamberlain miniszterelnök lord Halifax külügyminiszter társa- 

ságában, valamint nagyobb számú kísérettel, délelőtt 11 órakor indult el Londonból római út- 
jára. Az angol miniszterelnököt, miközben a pályaudvarra hajtatott, mindenütt lelkesen ün- 
nepelték. Csak a londoni munkanélküliek igyekeztek megzavarni tüntetésükkel a lelkes han- 
gulatot. összegyűltek a miniszterelnöki palota előtt, ahol tüntetést rendeztek, de rendzavarás- 
ra nem került a sor. A munkanélküliek egyik csoportjában vállukon jelképes koporsót vittek, 

- A munkanélkülieket békítsd meg, nem 
pályaudvarnál nagy dulakodást rendeztek és sikerült is egy részüknek bejutni a pályandvar 
csarnokába. A dulakodás közben azonban a koporsó fedele betjört. Amikor a vonat elment, a 
tüntetők csoportja is szétoszlott és magukkal vitték a koporsó roncsait is. 

akarnak közvetitésről 

gadta az útjukat rövid időre meg- 

A politikai események központjában és a kö- 

; 

lehet Franciaország és Olaszország közötti tárgya- 

seivel kapcsolatban azt írja, hogy 

Chamberlaint meggyőzték Bonnet érvei 

meg lehet hallani. Képesek vagyuni arra is, hogy 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMEÉR 
t 

ig Mussolinit! - volt a plakát felirata. A 

feltétele, hogy a római olasz-francia tárgyalások 
megkezdése előtt megfelelő légkört hozzanak létre. 

HA ANGLIA SEMLEGES, NÉMET. 
ORSZAÁG IS AZ MARADP 

A Liberté azt írja, hogy pillanatnyilag szó sem 

lásokról. Olaszországon a sor, hogy az első lépést 
megtegye. A Le Jour Olaszország területi követelé- 

a francia és angol kormányok a közvéle- 
ménnyel egyöntetüen azt az álláspontot fog- 
lalaják el, hogy semmit sem engednek át. 

A Petit Journal rámutatott arra, hogy szó sem lehet 

Korzika és Tunisz katonai semlegesítéséről. De az 
sem lehet megengedni, hogy a Baleari szigeteken az 

olaszok repülőbázist tartsanak fenn. Az Epodue sze- 
rint előnyösebb lett volna, ha Chamberlain nem 

megy Rómába. Az utazás azonban fontos abból a 
szempontból, hogy Mussolini megállapíthassa, hogy 

a Páris -londoni tengely éppen olyan szi- 
lárd-e, mint a Berlin-római tengely. 

Az Oeuvre azt a meggyőződését fejezi ki, hogy Hit- 
ler és Mussolini az utolsó napig abban reményked- 
tek, hogy Franciaország engedni fog. 

Németország annál inkább támogathatja 
Olaszországot, mert meg van győződve, 
hogy Lengyelország semleges 

A' lap szerint Hitler kancellár Chamberlaintől igé- 
retet akar nyerni arra nézve, hogy olasz támadás 

esetén semleges marad. Ezzel szemben Németorszag 

is megtartaná semlegességét. 

nak. A miniszter többek között a következőket 
mondotta: 
- Franciaország, mint világbirodalom minden- 

kor számíthat hajóhadára, amely amnyira erős, hogy 
teljesen elláthatja a hazai tengerparti határol vé- 
delmét és biztosíthatja a világ minden tájéka felé 
az amuaország és a társországok közötti összekötte- 
fést. A francia tengerpart védelme tökéletes. A parti 
ütegele láncsorán kíivül ágyúsvonatok állnak rendel- 
kezésre, amelyek a legnagyobb sietséggel odmérkez- 
hetnek, ahol szülsség van reájuli. Ezenkívül több 
motorizált ágyúsezredet állátottunil fel, amelyele szin- 
tén nagy gyorsasággal indulhatnal a veszélyezteteti 
helyekre. Természetes, hogy mindezek az ágyúk 

nagykaliberűek, legtöbbjülk olyan, hogy a legnagyobb 
najóágyúlk kaliberét is túlhaladja. A légvédelem szin- 

tén a legtökéletesebb. A francia parti 
olyan készülékekleel rendelkeznek, amely 
vel a közeledő repülőgápeket már nagy messzeségből 

kó hadóink segitségével a tengernartokon végid.



Londonból jelentik: A kedd reggel megje- 
lent lapok elégedetlenségüket fejei ki 
kísérletek miatt, amelyekkel Angliát megkör- 
nyékezik, hogy az Olaszországgal való megegye- 
zés Franciaország, vagy Anglia részéről adandó engedmények alapján létrejőjjön. Az angol saj- 
tó szerint 

Olaszországon on van a sor, hogy a békülékeny- 
ségnek tanujelés adja. 

A Times azt írja, hogy a legutóbbi két nan alatt 
a franciák kifejezték as odalmukat a Franco 
tábornok győzelme esetén várható sztratégiai 
helyzet miatt. Ami az olasz követeléseket illeti, 
a kormányhoz közelálló Times kijelenti, hogy 
azok az angol-olasz egyezménnyel ellentétesek, 
art ez az egvezmény a Földközi-tengeri status 
ot garantálja. Olaszország arra alapítja köve- 

t t. hogy Franciaország nem elég erős a ha- 
tárainak megvédelmezéséra Az angol kormány 
mnem tehet egvebet, minthogy visszautasít min- 
z olyan tárgvalást, amelvet Franciaország el- 
enez. A Daily Telegraph Chamberlain állásfog- 

Halását szögezi le arra az esetre, ha az olaszok 

A MWatin űgy értesül, hogy Mussolini 
sidó menekültek ügyé kozóan 

1 iniában független és 

zeidó állam céljai 
és angol részről a Rri Szomáli- 
ség elen síkságból, 
pontja és fővárcsa Djibuti lenne. 

London is nyugodtabban nézi 
az eseményeket 

Abesszinia - zsidó állam lesz? 
miniszterelnök az angol-olasz megbeszélések so- 
javaslatot fog közölni az angol államférfiaklkal. 
semleges országot hoznának létre. A Jerv végre- 

tíműködését enné szükségessé, Olaszország átengednő a 
vt és az olasz 

et, Zeilát engednék árt. 
ik része lakható és egészséges hegyvidékből áll. Az egész államnak gőc- 

területi követelésekkel lépnének fel. Chamber- 
lain ebben az esetben kijelenti, hogy ezek a te- 
rületi követelések ellentétben állanak az angol- 
olasz egyezménnyel és az angol kormány nem 
tehet egyebet, minthogy tanácsolja a francia 
kormánynak, hogy az ilyen kérdésekről még 
csak tárgyalást se kezdjen, ami pedig Franco 

tábornoknak hadviselő félként való elismerését 
illeti, ez csak akkor következhet be, ha minden 
önkéntest elszállít a frontról. 

Az ellenzéki sajtó Chamberlain látogatása 
ellen foglal állást, de már nincsenek olyan ag- 
godalmai, mint néhány héttel ezelőtt voltak. Igy 
a News Cronicle azt írja, hogy 

semmit sem szabad Olaszországnak át- 
engedni. 

Nem érkezett el az az idő, amikor Mussolininek 
ajándékokat kell adni és ha angedményekről van 
szó, azokat Olaszországnak kell tennie. Ha Olasz. 
ország a jóviszonyt helyre akarja állítani An- 
gliával, elsősorban csapatait kell visszavonnia 
Spanyolországból. 

npartvidéket, francia részről viszont Djibutit 
A kijelölt területek egy része egész- 

Bánlakra utazott, ahol 
Az aradmegyei királyi vadászat után 

amelyről tegnap beszámoltunk - II. Carol ki- 
rály őÖfelsége, Mihai nagyvajda irónörökös és 
Pál jugoszláv kormányzóherceg Bánlakra utaz- 
tak, hogy az ott tartott nagy vadászaton vegye- 
nek részt. Az udvari vonatot a temesvári pálya- 
udvaron Marta Alexandru dr. királyi helytartó 
fogadta, akinek kiséretében voltak Ciupe Ghe- 
orghe dr. királyi helytartósági vezértitkár, Dra- 
na Cornel tábornok, hadosztályparancsnok, 
raporgescu Gheorghe ezredes-prefektus és Ba- 

ran Coriolan dr. főpolgármester. Marta Alexan- 
dru dr. néhány meleg szóval üdvözölte az ural- 
kodót, aki szivélyesen válaszolt, majd kezet fo- 
gott a megjelentekkel és rövidesen elbeszélge- 

Oielsége, a írónörökös és Pál 
kormányzó herceg kiséretében Temesváron át 

jugoszláv 

lolyiatták a vadászatot 
temesvári tartózkodás után folytatta utját. 
Bánlakon a felségek és kiséretük Elisabeta gö- 
rög királyné vendégei. 

A bánlaki látogatás után Carol király őfel- 
sége Mihai nagyvajda és Pál jugoszláv kormány- 
zóherceg társaságában két napon át a Bánságban 
vadászott. Hétfőn, 9-én a vadászi, kedden, 10-én 
az udvari vadászat a hidasligeti vadászterületen 
folyt le. A hétfői nap eredménye: 2005 fácán. 
500 nyúl, 1 róka és 77 dúvad. A keddi napon a 
vadásztársaság 1500 fácánt, 401 nyulat, 3 ró- 
kát és 65 dúvadat terített le. 

Az udvari vonat kedden este 9 órakor Te- 
megsvárról elindult Bucuresti felé, míg Pál jugo- 
szláv kormányzóherceg Versecen át Belgrádba tett velük. Az udvari vonat azután pár perces tért vissza. 

Munkács körül elfoglalták a cse 
Kicserélik a 

Munkácsról jelentik: Abban az öt kilométeres 
sugarú zónában, amelyet a cseh-magyar parlamen- 
terek döntése szerint Magyarországhoz fognak csa- 
tolni, hétfőn megkezdték és kedden már erősen foly- 
tatták a cseh polgári és az ukrán egyházi hatóságok 
a költözködést. Munkács Kertvárosból szabad szem- 
mel és tisztán látható, amint a klastromaljai kolos- 
torból hurcolkodnak az eddig ott állomásozó kato- 
nák, Munkáccsal szemben, a kiastromaljai részen alig 
pár száz méterrel húzták hátrább a vonalakat és 

ujból elfoglalták azokat az állásokat a demar- 
kációs vonatakon, amelyet az incidens előtt 

vettel birtokukba a csehek. 
A környező dombokon cseh katonai megfigyelők buk- 
kanfak fel és a cseh tűzérek beásták magukat ezen 
a vidéken. Hétfőn a parlamenterek megbeszélésének 
eredményeként 

Felleltározzák az ausztriai 
egyházi vagyonokat 

Leondonból jelentik: A Daily Telegraph je- 
llenti Bécshől, hogy Seiss Inauart helytartó el- 
rendelte, hogy január vége előtt pontos jegyzé- 
ket kell felvenni a hatóságoknak az osztrák ka- 
tolikus templomokban és kolostorokban találha- 
tó minden értékről. A hivatalos jelentés ezt az 
intézkedést azzal indokolja meg, hogy az egyház 
birtokában lévő minden vagyontárgyról tudnia 
ell az államnak, mert né akarja ten- 

Volosin nem hive Nagyukrajnának 
hek a Vizkereszt előtél állásokat 
hoilttesteket 

megjelent egy nagy vöröskeresztes cseh autó a 
munkácsi kórház hullaháza előtt és magával vit- 

te az ott lévő négy cseh katona holttestét. 

Úgy látszik a csehek nem számítottak arra, hogy 

a holttesteket kiadják, mert koporsókat nem is vit- 
tek magukkal. 

Ma délelőtt különben meghalt a munkácsi viz- 
kereszti csata 8-ik magyar áldozata, Soltész István 
honvéd is, aki golyót kapott a vállába és akinek a 
lövedékek szétroncsolták a tüdejét. 

Volosin ruszin miniszterelnök értesülve a nagy- 
szőlősi lengyel konzulátus megtámadásáról, magához 

kérette Valigarszky lengyel alkonzuk és sajnálko- 
zását fejezte ki előtte az esemény felett. Kijelentet- 

te, hogy a tetteseket szigoruan meg fogják büntetni. 

Volosin miniszterelnök egyben cáfolatot adott ki, a 
melyben 

apokrifnak jelentette ki a Daily Telegraphban 
megjelent állítólagos nyilatkozatát, amely arról 

szól, hogy ő Nagyukrajna háve volna. 

A csehszlovák és a magyar kormányok között 
létrejött megállapodás értelmében január 11-én sem- 
leges zónát vonnak a véres összetűzések színhelye 
körül. A semleges zónán belül semmiféle katonai 
egység nem helyezhető el. A semleges zóna megvo- 
nása semmiféle határkiigazitást nem jelent és nem 
fér el a bécsi döntésben foglalt határok megállapi- 

Az élelmezési ipar céhe 
nagy lelkesedéssel mondta 

ki megalakulását 
és megválasztotta uj vezetőségét 
A temesi királyi helytartóság területén működő 

pékek, hentesek, mészárosok, cukrászok és szódaviz- 
gyárosok, vagyis az élelmezési ipar képviselői, a te- 
mesvári munkakamara tanácstermében 
nagy érdeklődés mellett tartották meg az élel- 

mezési ipar céhének alakuló közgyűlését. 
A megjelentek összesen 384 szavazatot képviseltek. 
A közgyűlésen Olariu Petru inditványára Sechei 
Alexandru elnökölt, akinek előterjesztésére a jelen 
voltak egyhangulag kimondották az élelmezési ipar 

bályait ismertették és azokat elfogadták, valamin: a 

gú ellenőrző bizottságnak a megválasztása. Egyhan- 

Hollinger Miklós, Balasiu Ion, Tolvadian János, Mar- 
tin Miklós, Petry Isíván, Maszner Béla és Sundhau- 
sen István. Az ellenőrző bizottság tagjai lettek: Fis- 
tea Constantin, Zikeli Mihály és Nedici Silviu hites 

könyvszakértő. A vezetőséz tulajdonképpen tizenöt 
tagból áll, azonban öt tagnak a helye üresen maradt 
és a közgyűlésen megbízta az új vezetőséget, hogy 

ségbe azon tagokból, akik még utóbb fognak felvé- 
telre jelentkezni. A közgyűlés azután megbízta Se- 
chei Alexandru pékmestert, hogy a céh jogi szenlé- 

lyiségének elismerésére vonatkozó munkálatokat vé- 
gezze el. 

Az elnök megállapította, hogy 
az élelmezési csoporthoz tartozó iparosok meg- 
jelént temesvári tagjai csatlakoztak már a Nem- 
zeti Ujjászületés Arcvonalához, a lugosiak szín- 
tén teljes számban beléptek és folyamatban van 
a többi vidéki iparos tömeges csatlakozása is. 

lat kifejezésével ért véget. A megjelentek felállotak 
és lelkesen éltették Őfelségét, majd egykangú lelke- 
sedéssel kimondották, hogy hódoló távira ot külde- 

ka-miniszterelnöknek és Ralea munkaügyi miniszter 
nek, kifejezve a temesi királyi helytartóság terü- 
letén levő élelmezési céhez tartozó iparosok őszínte 
hódolatát és tiszteletét. 

Az élelmezési céh vezetősége később tartandó 
ülése keretében fogja az elnök. alelnök, pénztáros 
és titkár személyét megválasztani 

nagybátját 

Párisból jelentik: A párisi fellebbviteli bi- 
róság elrendelte Grünspan Abrahám és felesége 
letartóztatását, mert menedéket adtak Grünspan 
Herschnek, von Rah német diplomata gyilkosá- 
nak. Grünspan Abrahámot az elsőfokú bíróság 
négy hónapi börtönre ítélte el és most a fellebb- 
viteli bíróság ezt az ítéletet hat hónapi börtön- 
büntetésre emelte fel. Viszont a feleségére ki- 
szabott négyhónapos elsőfokú ítéletet három 
hónapra szállította le a fellebbviteli bíróság. Az 
ítélet végrehajtása miatt mindkettőjüket letar- 
tóztatták. 

Több pontjában enyhitil 
a magyarországi zsidó- 

törvényi 
Budapestről jelentik: Az „0j Nemzedék" 

ban elfogadta a zsidó törvény-javaslatot és csuü- 
pán egyen részleteknél merültek fel különböző 
kívánságok és módosítások. A képviselők túl- 
nyomó része bizonyos enyhítést kért, míg 
akadjak olyanok is, akik szigorítást ki- 

A felmerült kívánságok felett a mai miniszter- 
tanács dönt. Hír szerint a kormány hajlandó 

tő módosításába. Valószínűleg keresztülment a 
mai minisztertanácson az a módosítás, amely 
szerint : 

az egyházi fértiakra nem vonatkoztathatók 
a törvény rendelkezései, 

valamint a félvéreknél a zeidó szülők kitérésének 
terminusát hátrább tolják és kimondják, hogy 

tény szülő a gyermek születésekor tért át, de le 
tásától. Az egyezmény értelmeben mindkét részről 

ni ezeknek a tárgyaknak ó eset- 
ges eadását 

fogolycserét hajtanak végre. . 
ct 

het, hogy 
áj démm metlett döntenek, esetleg 1918 

auguszius elseie melle ett 

céhének megalakulását. Azután az új céh alapsza- 

beiratási és tagdíjakat megállapították. Következett 
a tíz tagból álló vezetőségnek, valamint a három ta- 

gulag a következőök lettek a céh vezetőségének tag- 
jai: Olariu Petru, Sechei Alexandru, Breica Trifa, 

ezt az öt tagot saját hatáskörében vegye a vezető- 

A közgyűlés őfelsége Carol király iránti hodo- 

nek őfelsége Carol királynak, Miron Cristea patriár- 

Félesztendőre itélték Grünspan 

szerint a NEP tegnapi értekezletén általánosság- 

belemenni a javaslat bizonyos lényeget nem érin- 

a vegyes házasságoknál elég, ha a nem keresz- 
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A magány 
Irta: HELTAI JENŐ 

Az éjfél néma volt, sötét. - S aki a vén ro- 
mok közt üldögélt - a vén, komoly - fülesbagoly 
- a messzeségből megszólitott, oly - hivón-rivón 
- mint az itélet trombitája. - Szája - az igazat 

hirdette. Én - az elbizakodottság szőnyegén - iel- 
kem erős figyelmével figyeltem - szavát; - mely 
harsogott a messzeségen át. - A bus romok - 
konok - magános remetéje - a néma éjbe - be- 
lekiáltott - s két szeme égett, mint zsarátnok: 

„Te, ki figyelsz a messzeségen át - te jóba- 

rát - hüségben és ragaszkodáspban - testvérem, 
utitársam - ne hidd el azt, amit fecsegve - fü- 
ledbe csiripel a fecske. - Az ő utját ne járd! - 

Kárt - vallasz. Ami neki hasznos, néked árt. - Ő 
fészket épit az eresz alatt - itt egy falat - ott 
egy falat, - minduntalan akad számára morzsa, - 
jó a sorsa, - ha nagy kalandokat nem is mer - 

Mondot sem ismer - van minden időben - ebédje, 
vacsorája bőven - mindegy neki tavasz, nyár, ősz, 
tél: - emberek közt él! - És éppen ez a baj! - 
Gyötri a lárma, kinozza a zaj - az ember szörnyü 
lármája, zaja - zsivaja, - van ennél átkozottabb 
nyavalya? - Hallja, a bőség asztala mellett - duz- 

zasztva bendőt, düllesztve mellett - habzsolva ké- 
jét eszem-iszomnak - hogy karatyolnak - hogy 
zakatolnak - mig beleolvad a mába a holnap. - 

Engem - ne keress a tömegben - én a sokakkal 
el nem vegyülök = előlük elmenekülök - magamba, 

ülök. - Ki mindig ott van, hol a többi - képüket 
magára ölti - odasodródva a tömeghez - ő maga 
is tömeg lesz, lelke odalapul a többiéhez - és mert 
velük van, velük érez. - Vállalja azt, mit meg sem 
ért - egy perc! és felelős a többiért. - Elébb a 
vizcsepp - aztán a tiz csepp - és hova - tova 
- már visz - az árviz. - Az örömet ne ott ke- 
resd - hol dáridót kinál az est - ahol világos 
- és virágos - minden ablak. - Ne ott keresd, hol 
Sátán hegedül - élj egyedül, - maradj magad- 
nak! - Boldogság van - a magányban. - Mély 

- csöndjétől ne félj - szivedbe békességet önt - 

ez a csönd - az áhitat - szüz harmatával átitat 
- s mint ágy az álmost, éhezőt az asztal - meg- 
vigasztal". 

„Nézz rám! - Kövesd a példám! - Távol - 
a forrongó világ zajától - a csörtetéstől - törte- 

téstől - a kalamáristól, a késtől - a gonoszoktól, 

irigyektől - a megszegett frigyektől - távol - 

baráttól, cimborától - az élősdítől és a resttől - 
a telepektől és a telepestől - a hazugtól, tolakodó- 

tól - távol a fölösleges szótól - rossztól, a jótól 

- magányos lélek - magamban élek. Feléjük se 

nézek, - Ez a kusza fészek - palotább nékem, 

mint lakóhelyük, - asztalhoz nem ülök velük, - 
a tévelygő bolondok - vad gyülekezetében nem to- 
longok. - De szeretem a romokat - hüvös ölük- 

ben hüvös csönd fogad - és szeretem a csillagok 

alatt - a leomlott falat - tövében a rögött - 

mohlepta sánc mögött - az őszi levelet, a sárba 

hulltat, - a Multam. öÖrök-hazám a rög. - Az élet 

rövid. - Tunő perceid - gyér sokasága hamar cl- 

fogy - ne feledd, hogy - messze a tegnap - a 

ma csak egy nap - ki tudja, hogy utána jön-e még 

egy - az élő a halál telé megy. - Keresd - sze- 

resd - a magányt - ha senkid sincs, senkise bánut 

sose bándd - hogy agyad durva gyékény 

csak tudj pihenni rajta békéi.". 
„Nézd a világoti - Látod - amit én régóta 

látok? - A nagy dicsőség, a sike., fény, - a teli 

erszény - ma kincs - holnap nyom. sincs. - A 

paloták, a várak, templomok - holnap romok - 

elnyeli őket tenger és homok. - Ma itt vagy, - 

de életed elrohan, itthagy, - míg itt van - érd be 

azzal, amid van. - Ne vágyakozz különbre, többre, 

másra - bővebb szüretre, dusabb aratásra - egy 

maroknyi kása - akármilyen kevés - több, mint 

egy mázsa - reménykedés. - Hát ne kérj sokat 

abból, amit az élet osztogat, - élj a kevéssel 
okosan, - takarékosan, - várandós asszony a hol- 

nap - ki tudja, mit szül holnap - a bölcs sosem 

siet, sosem fél - s türelmesebb a türő türelemnél. 

- Én láttam a roskatag - uj házakat - a pisio- 

gásba csökkent fényeket - az egészségest, aki bus
- 

beteg - emitt a meglopott tolvajt, amott - 
a kol- 

dus gazdagot, - láttam heverni szanaszét - az 

eljövendő romok tömegét, - az elporlódó világot - 

és megéreztem mellette az áldote - másvilágot, 
- 

amelyben ujra éled - s örök az élet. - Eltünődtem 

láttam, mulandó minden az időben - csak ő 

nem. - Elhagytam akkor azt, akim volt - eldob- 

tam akkor azt, amim volt - vagyonom, házam - 

másra ruháztam - és darócba - burkolózva - 

menekültem hozzád - Magányosság. - Agyamból 

elszállt a sötétség, - a kétség, - az igazságra nyilt 

ki vak szemem. - Én Istenem, - ha nem tudom 

is, hogy Mi vagy - tudom, Ki vagy - én me
gta- 

láltalak, te el ne hagyi! - Mutasd meg magad, - 

a szót szájamba te add, - hogy azt hird ssem csak, 

amit kegyelmed - kegyesen megenged". 

Ralea miniszter 
a megoldott szociális kérdésekről 

„A nemzetközi munkászól - nemzeti munkás lett' 
Bzucurestiből jelentik: A Nemzet Őrája kereté- 
ben a bucurestii rádióban Ralea Mihail munkaügyi 

miniszter a „Munkás éve" cimen előadást tartott, 

amelyben a következőket mondotta: 
- Az uj alkotmány kihirdetése pillanatában 

egyetlen társadalmi osztály sem volt annyira fáradt, 
csalódott és tájékozatlan, mint éppen a munkás- 
osztály. Ilyen körülmények között a romániai mun 
kássák nagyon könyen csatlakozott a külföldi kon- 

gresszusokhoz és ahhoz a két szélsőséges eszme- 
áramlathoz, amely a nyugati országokban megerősö- 
dött. Körülbelül másfél évtizeddel azelőtt 

a román munkás Kelet felé figyelt és kommu- 
nüsta lett. 

Sok csalódás után ezek a kommunista elemek a 
fascizmusra kezdtek kacsingatni és hittek abban a 
mesterséges paradicsomban, amelynek képét a zár- 
dista propaganda festett eléjük. Tekintettel arra, 
hogy a munkásság állandóan külföldi irányitásra 

hallgatott, akár jobb, akár. pedig baloldali volt az 

természetes, hogy lassankint 

elveszitette mamzeti jellegét, 

Olyan helyzetbe került, hogy állandóan legyőzve és 

üldöztetve érezte magát. 
Őfelsége Carol király már az első pillanattól 

kezdve ugy kezelte a munkásságot, hogy az ne érez- 
ze magát mostohagyermeknek. Őfelsége arra töre- 
kedett, hogy atyai szeretetéből egyformán jusson 
mindenkinek. őŐfelsége Carol király legmagasabb 
utasitására az első pillanattól kezdve arra töreked- 
tünk, hogy megszüntessük azt a gyanut, ami a 

munkássággal szemben megnyilvánult. Arra töre- 

kedtünk, hogy 

a munkásságot kibékitsülk a nemzettel és vissza- 
vezéreljük annak keretei közé. 

Ennek az elérésére törvényhozási és erkölcsi intéz- 

kedésekre volt szükségünk. 
A második lépésünk a céhtörvény volt. A céh- 

törvény első nagy előnye tehát a szervezetek köz- 

pontositása. Minden egyes helytartóság területén 

egy foglalkozási ágat egyetlen egy szervezet képvi- 

sel. Jogi személyiséget nem kaphat bármilyen ala- 

kulat, ezt királyi dekrétummal a minisztérium adja 

ki. A jogi személyiséget csakis az a céh kaphatja 

meg, amely az egyes királyi helytartóságok területén 

a szóbanforgó foglalkozási ág müvelőinek legalább 

tiz százalékát egyesiti magában. Eleinte azt hitték, 

hogy a céhtörvény nem egyéb, mint egyszerü rend- 

őri intézkedés a munkássággai szemben. Később ki- 

derült, hogy erről szó sincs, 

a céhtörvény éppen ellenkezőleg, a miunkásság 
érdekeit szolgálja 

i 

a 

nyi latkozata 

azzal, hogy a sok törpeszindikátus helyett nagy és 

hatalmas céhekkel rendelkezzenek a munkások. 
A harmadik lépésünk - folytatta beszámolóját 

Ralea miniszter - az volt, hogy 

igazságot szolgáltattuni a munkásolmalk a mun- 
kaszerződések módositása révén. 

A romániai alkalmazottaknak mindig két nagy ki- 
vánságuk volt. Az egyik annak a rendszernek meg- 
szüntetése volt, hogy a munkást előzetes felmondáa 

nélkül el lehetett állásából bocsátani. Ezen ugy se- 
gitettünk, hogy törvénybe foglaltuk a felmondás 

indokolásának kötelezettségét és a felmondási idű 
kifizetését. 

A második kivánság a fizetett szabadság bizto- 

sitása volt. Sok munkaadó ugyanis visszaélt a mun- 
kások helyzetével és a szolgálati időt képletes sza. 

badságolások által megszakitotta, hogy a fizetett 
szabadságot ne legyen köteles biztositania a mun- 
kásnak. Erre törvénybe foglaltuk, hogy a munkás 

nak joga van fizetett szabadságra akkor is, ha a 
szolgálati idejét megszakitotta, vagy amikor az ől 
alkalmazó társaság képletesen megváltoztatta a ne- 

vét. A magántisztviselőknél bevezettük a nyolc óral 

munkaidőt és biztositottuk a munkaszüneti törvény 
rugalmasabb végrehajtását. 

A romániai munkásság legnagyobb kivánsága, 

amely eddig sohasem teljesülhetett, kétségtelenül 

a munkásnuk és laszármazottjainak járó mugdij 

, voltt.. 

Erre vonatkozólag betegsegélyzőtörvényt alkottunk 
amely kivéve a munkanélküliséget, minden esetre 
biztositotta a munkásokat. A nyugdijkorhatárt a 

férfiaknál 60, az asszonyoknál 57 évre szállitottuk 
le,. mig a bányamunkásoknáu 55 évben állapitottuk 
meg. 

Közigazgatási szempontból uj személyzeti staiu- 

tumot szerkesztettünk. Fiatal elemeket hoztunk a 
tisztviselői állományba. A munkások érdekében meg- 

szerveztük a „Munka és Jókedv" mozgalmat. Szin- 

tásulatot, szerveztünk, amely a különböző munkás- 
központokban előadásokat tart. A jövőben sportala- 
kulatokat is szervezünk, munkásegyetemet állitunk 

fel, ahol kiváló szakemberek a munkások számára 
előadásokat tartanak. Szabadságidő alatt a munká- 
sok ezreit szállitottuk kirándulásokra. i 

Ralea Mihail miniszter beszéde végén rámuta- 
tott arra, hogy ezen intézkedések következtében a 

munkásság lelkesen csatlakozott az uj rendszerhez 

és lassan visszanyeri nemzeti jellegét, ujra vissza- 
tér a nemzet kebelébe. 

Feloszlatják a törvényellenesen müködő 
kereskedelmi és ipari egyesületeket 

BEUCURESTIBŐL jeleniik: Mitita Con- 

stantinescu nemze gazdasági miniszter rendelet- 

törvényt dolgozott ki a törvénytelen tevékenysé- 

get kitejtő kereskedelmi és ipari egyesületek fel- 
öszlatásaról. A rendelet-törvény értelmében eze- 
ket az egyesüle eket fel lehet oszlatni a jogi sze- 
mélyiségek legfelsőbb tanácsának véleményezé- 
se nélkül, a következő esetekben: 

1. Ha szabályialanul működnek és nem tart- 
jók üszteletben az érvényben lévő rendelkezése- 
et. 

2. Ha a vezetőségükben olyanok szerepelnek, 
akiket megbélyegző cselekedetek miatt elítéltek. 

3. Ha titokban működnek. : 
4. Ha nincs meghatározott székhelyük. 
A feloszlatás minisztertanácsi jegyzőkönyv 

útján történik, amely végleges jelleggel bír és 
végrehaj ható. A feloszlatott egyesületek teljes 
vagyonát az a kereskedelmi kamara kapja me 
amelynek körzetébe tartoztak. Ezeket az öszege: 
ket a kereskedők és iparosok segélyalapjához 
csatolják. 

Ezt huhogta - ott a - romok közöt: a ba- 
goly. És én - ki eladdig a fecske fecsegésén - 
üdültem - s pajtásaimmal poharazva ültem - sza- 
vát fülembe és szivembe véstem. - Egy percig se 
késtem - mentem fölkerekedtem, - égőn - di- 

dergőn - végigmentem az erdőn - ki a nagy éj 
- feléje. - Az ut - végén a vállamról lehulit - 
gőgöm palástja, én biborpalástom. - Én mindő. 
a porba elástam, - hogy helyette bölcsen - 
öltsem az alázatosság sötét - köntösét. 
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Fárisból jelentik: Louis Lumiére feltalálta 
a mozgófényképet, majd néhány zseniális fran- 
cia szinész, komikus és drámai müvész megte- 
remtett egy uj kifejező eszközt, uj müvészi 
ipart. Azlán jött Hollywood dollármillióival, fel- 
vásárolt Európában mindent és mindenkit, aki 
és ami pénzért kapható volt, hogy megteremtse 
az amerikai film minden tehetségét, minden 
nemzetet magában olvasztó segyeduralmat. Hosz- 
szu évekig megdönthetetlennek látszott az ame- 
rikai film diktaturája. Hamarcsan kiderült azon- 
ban, hogy az amerikai filmország levegője mi- 
lyen gyilkos és fojtó tud lenni azok számára, 
akik csak tehetségüket hozzák magukkal Euró- 
pából, de nem hoztak magukkal elég verekedni- 

FRANCIA FIL 
Ez a rendszer kitünően bevált és a francia 

Imgyártás ma egy olyan renaissance-át éli, ami 
a francia filmet a hollywoodi film komoly ve- 
télytársává teszi. Részben a régiek kiforrtak, 
részben uj rendezők léptek sorompóba. Marcel 
Lherbier, akinek nevét a „Csintalan asszonyok" 
tette világhirüvé, nemrégiben bemutatott film- 
jJében a Gens du Voyage-ban olyan cirkuszfil- 
met produkált, amely ebben a müfajban messze 
felette áll mindazoknak a filmeknek, amelyeket 
korábban láttunk. Ebben a „Gens du Voyage"- 
ban Lherbier megszabadult régebbi filmjében 
mindig érezhető iskolás szárazság ól és a ocir- 

den bravurjával olyan mély és megrázó emberi 
drámát produkált, amely az élő nagy rendezők 
legelső sorába állitotta. 
,Igaz, hogy ezt a filmet egy igen nagy szi- 

nésznő, Francoise Rosay grandiózus müvészete 
teszi igazán naggyá. Francoise Rosay egyike 
azoknak a nagy francia szinészeknek, akik érett 
korban jutmak el müvészetük teljességéhez. Mig 
Mistinguett a Music Hallban, 
klasszikus szinpadon állja diadalmasan az évek 
sulyával vállain a fiatalok versenyét, Francoise 
Rosaynak a filmben nincs oka tartani feltünő 
uj csillagok hóditásaitól. 
A francia filmben uj háboruutáni romanti- 
ka alkult ki, amelyet, noha lényegében külön- 
bözik tőle, mégis a háboruelőtti francia apacs- 
romantikához hasonlithatunk. 
HEROIKUS TOLVAJOK ÉS CSAVARGÓK 

A legtöbb uj francia film vagy az alvilág- 
ban vagy az élet kitaszitottjai, elbukottjai, fél- 

revonultjai és meghurcoltjainak soraiban ját- 
szik. Az új francia filmekben hiába keressük a 
felsőbb tízezer vagy akárcsak a hecsiletes pol-- 
sá problémáit és alakjait is. Jószínű és min- 
en züllötségükben is hercikus tolvajok, csavar- 

sgók a hősök. Olyanok, akiket Tean (iabin bo- 
rongós, fellobbanó, de mindig "okonszenves fér- 
fiassága tesz felejthetetlenné. 

Erre a válfajra a most bemutatott „Guai des 

Vihar a lengeren 
Irta: JEAN MARECHAL. 

Az ég egyre jobban beborult, fejünk fölött eső- 
től terhes sárgahasú felhők függtek, a tenger kékes- 
feketébe játszo t és a hosszú hullámok tetején fehér 
taraj jelent meg. A vén hajósgazda ott ült a kávé- 
ház előtt és merően nézte a vizet. Már többször lát- 
tam itt és mindig felkeltette a figyelmemet. Oda- 
szóltam neki: 
- Rossz idő, mi? 
Lassan felém fordult és barátságosan felelt: 
- Gondolja? 

Úgy láttam, beszédes kedvében van. Átteleped- 
tem melléje és ítalt rendeltem neki. Szótlanul bó- 
lintott és kihörpintette. Azután megtömte pipáját, 
pöfékelt és szótlanul bámulta a tengert. Nagyon 

hosszú szünet után, egyszerre felémiordult és be- 
szélni kezdett: 
- Maguk, szárazföldiek, nem is tudják, mi a 

tenger. mi a vihar. Hiába találnak ki mindenféle 
műszert, neni értenek a tengerhez, ott lehet csak meg- 
tanulni azt, kinn a hullámokon... Most már sok 
éve annak, hogy utóljára szálltam hajóra. Vén bárka 
volt, nem akartam vele kimenni. De addig ugrattak 
a társaim, hogy végül is rászántam magam. Az! 
mondták, gyáva vagyok. Erre azután megdühödtem 
és elindultunk. Olyanféle este volt, mint ez a mai. 
Azt hittem, hamarosan baj lesz. De az első nan nem 

kusz légkörében, a modern rendezőtechnika min- 

Cécile Sorel a 

FRANCIA FILM ROHAMA 
HOLLYWOOD ELLEN 

ONTJÁK AZ UJ SZTÁROKAT A ERANCIA FILMGYÁRAK 

MRENAISSANCE 

ént semmi és már-már azt hittem, partra ver- 

után Pangol is kiforrott és nemrég bemutatott 

meszan 

tudást, elég erős öklöket, hogy a tehetségükért 
harcolni tudjanak. 

A francia tehetségeket egy ideig békében 
hagyták a hollywoocdi producerek. A háború utá- 
ni francia filmgyártás nem sok csillagot ter- 
melt és az olyan világhirü „exportmüvészek, 
mint Maurice Chevalier nem is filmteljesitmé- 
nyük miatt jutottak Hollywoodba. Az utóbbi 
években azonban egyre több francia müvész és 
rendező kapott mesés szerződéss Amerikából. 
De okulva néhány szomoru eseten, a legtöbb 
francia müvész és rendező ma már csak ugy 
vállal szerződést Hollywoodban, ha évenként hat 
hónapra visszajöhet Párisba hazai levegőt sziv- 
ni és itthon dolgozni. 

Brumes" a klasszikus példa, amely Jean Gabin 
mellett zseniális uj szinésznőt tett egy csapásra 
hiressé. Nevét hamarosan épugy ismeri majd a 
világ, mint ahogy ismeri Danielle Darrieux-ét, 
Simone Simon-ét, vagy akár a szintén francia 
eredetü Claudette Colbert-ét. A szinésznő neve 
Michéle Morgan. A rendezőé pedig, aki ezzel az 
egy filmjével arrivált, Marcel Carné. 

Nem akarom cimek felsorolásával fáraszta- 
ni az olvasót és azért ezeknek az uj apacsroman- 
tikáju filmeknek sorában csak Duvivier „Pépé 
le Moko"-ját emlitem, amelynek ugyancsak Jean 
Gabin volt a hőse és amelyet az amerikaiak 
olyan kitünőnek találtak, hogy „Algir" cimen 
Charles Boyer-val a főszerepben leforditottak 
angolra. A másik kitünő film ugyanebben a faj- 
tában a „Belle Eguipe" volt, öt szentimentálisan 
regényes külvárosi cimbora baij ársi összefogá- 
sának és szétválásának drámai története, amely- 
ben az egyik főszereplő ugvyancsak Jean Gabin 
volt, a másik a kitünő, noha az utóbbi időben 
keveset szereplő Charles Vanel. 

UJ MUFAJOK 
A csibészromantika egyik külön emlitésre- 

méltó változata az a müfaj, amely Marcel Pag- 
nol szindarabjaival és később filmeivel jött di- 
vatba. Ezeknek a filmeknek a hősei a délvidék, 
a Provence festői alakjai a maguk mindennapi, 
egyszerü darabosságával, humorával, esetlen- 
ségével. A „Marius" és a „Fanny" még kissé 
kezdetleges filmváltozatai voltak Pagnol szin- 
darabjainak és hosszadalmasságuk kissé nehe- 
zen élvezhetővé tette őket a külföldi néző sza- 
mára. 

De az első, nem százszázalékos kisérletek 

filmje, a „Pékmester felesége olyan uj müfajt 
teremlett, aminőt Csehov szindarabjai valami- 
kor. Pagnol mélységesen bölcs, gyávaságában is 
rokonszenves, könnyedén büszkélkedő, hamar 
összeroskadó, nagy darab, nevetséges és megrí- 
kató pékmestere talán jelentéktelenebpb volna 
Raimu megrázó müvészete nélkül. De ez a hatal- 

gődünk baj nélkül, mikor egyszerre megeredt a za- 
pPor és a vihar teljes erővel kitört. 
- Retflentő nagy vihar volt. Egyik roppant hul- 

lam a másik után söpört végig a fedélzeten. Egyik 
malrózomat úgy elvitte a hullám, hogy soha többe 
nem láttuk. Egy másikat úgy vágta az árbóchoz, 
hogy eltörte a lábát. Úgy ahogy ápoltuk, de aligha- 
nem rosszul, mert néhány nap mulva elüszkösödött 
a sebe és belehalt. Akkor azután az emberek morog- 
mni kezdtek. Hogy én vagyok a felelős, mert nem kel- 
lett volna ilyen ócska hajóval elindulnom. Emleget- 
ték, hogy a hajóval már legutóbbi útján is baj volt 
s amilyen babonás a hajósember, váltig állítgatták, 
hogy megint baj lesz vele. Azt mondták, hogy éj- 
jelente a hajó öreg kapitánya kisért a hajóhídon és 
morogva állították, hogy ez azt jelenti, hogy nem- 
sokára az egész hajó a másvilágra kerül... 

Ezután elhallgatott a vén hajósgazda és hosszú 
ideig nem szólt egy szót se. 
- De hát végül mégis csak visszaiött - mond- 

tam. 
- Mégis csak a rum az igazi ital - mondta 

válasz helyett rövid szünet után. Megértettem a cél- 

zást és rumot hozattam neki. 
Felhörpintette a rumot. Csettintett nyelvével, 

nagyokat húzott pipájából, de megint csak hallga- 
tott. Egy hajót figyelt, amely éppen kikölmi készöült: 

- Marie-Jeanne, - mondta hirtelen - ez a 
hajó neve. így hívták a feleségemet is... 

Egyikük 

mas termetü és hatalmas tehetségü délvidéki 
szinész lelket varázsolt belé, amelyre épugy em- 
lékszik az ember, mint ahogy nem felejti el 
„Vanja bácsi"-t sem és nem felejti el Gorkij 
„Éjféli menedékhely"-ének alakjait sem. 

Szinte lehetetlen egyetlen cikk keretében 
beszámolni mindazokról a kitünő filmekről, a 
melyek az utóbbi két-három esztendőben készül- 
tek Franciaországban. A „Bas Fends" romanti- 
kájának változatai a börtönfilmek, amelyeknek 
elinditója a „Prison sans barreaux (Rácsnélkü- 
li börtön) volt, amely ismét egy uj sztárral, Co- 
rinne Luchaire-rel gazdagitotta a francia és eu- 
rópai filmet. Nem is szólva a rendezőről, Leo- 
nide Mauguy-ről, akinek szintén nagy karriert 
jósol ez a filmje. , 

Kicsit kiüt a sorból, de hozzátartozik a mai 
francia film sikereihez Sacha Guitry ceuvre-je 
is, akit a „Désiré" nagy sikere óta talán nem 
kell külön bemutatni. Nem beszélek Danielle 
Darrieux Párisban készült filmjeiről sem, rész- 
ben azért, mert ezeket is ismerik már, részben 
pedig azért, mert a világhirü müvésznőnek ezek 
nem éppen a legsikerültebb teljesitményei. Du- 
vivier, akiről fentebb szólottunk, gyönyörü 
,„Poli de Carotte"-ja óta a francia film nagy 
klasszikusaihoz tartozik ugyan, de mint gyerek- 
hőse, a sokat hányódott Robert Lynen, ő sem 
minden filmjében váltottla be a hozzáfüzött re- 
ménységeket. 

Teljes gőzzel dolgoznak a páriskörnyéki 
studiók és hétről-hétre ujabb és ujabb francia 
filmeket mutatnak be az elsőhetes mozik és szin- 
te minden hónapban uj rendezők uj kitünő szi- 
nészek és szinésznők nevét ismeri meg a világ. 

Aigner László 

Völt temesvári 
zárdafőnöknő halála 
A Miasszonyunkról nevezett szegény isko- 

lanővérek lippai Terezianum-otthonában hosszas 
szenvedés után meghalt Edel Mária Reginalda 
nővér, aki évtizedeken át értékes müködést fej- 
tett ki és Temesvárott is nagy tisztele:nek ör- 
vendett itt eltöltött példás fáradhatatlan tevé- 
kenysége révén. Mária Reginalda nővér két test- 
vérével együtt annak idején Bajorországból jött 
a Bánságba és mindhárman tagjai lettek a sza- 
gény iskolanővérek rendjének. A most elhunyt 
Mária Reginalda Ujaradon is volt apáca, majd 
hosszu időn át a Temesvár-erzsébetvárosi zár- 
dában müködött, mint tanitónő és főnöknő A 
gyárvárosi szőlőkben levő Mária ot honban is 
mint főnöknő tevékenykedett és mindenkor ki- 
tünt kiválóan áldozatos munkájával. Az utóbbi 
éveket magas korára és betegségére való tekin- 
teltel a lippai Terezianumban töltötte. Hetven- 
négy éves korában érte utól a halál és temelése 
őszinte részvét közepette tegnap délután 4 órakor 
ment végbe Lippán. A gyászszertar ást megható 
bucsubeszéd kiséretében Rech K. Géza gyárvá- 
rosi apátplébános végezte és azon a lippai ott- 
hon nővérei teljes számban megijelentek. A te- 
metésen résztvett az elhalt két nőtes vére is. A 
három testvér közül az egyik Zsombolván Má- 
ria Crescentia nővér néven müködik, a másik pe- 
dig Ujbessenyőn Mária Reintrieda néven főnök- 
nő. Minhárman évek hoszu során át buzgó tag- 
jai voltak az iskolanővéreknek. 

- Hej, öreg, már megint mesélsz? 
- Mese, mese! - dohogott az öreg - nem 

mese ez, hanem igazság. Igazsag az, hogy mikor ha- 
zajöttem, annyira halottnak hit, mindenki, hogy te- 
lesegemet, Marie-Jeannet férfivel találtam. Azt hit- 
te, kísértet lépett be. Ki is szaladt és az udvaron be- 
ugrott a kútlba. En meg elájultam és élethalál ka- 
zött lebegtem hónapokig. Nem mese ez, haneni tiszta 
igazság... 

Hirtelen felállt az öreg és morogva elballagott. 
Az egyik tengerész odalépett hozzám: 
- Nem azt mondta, hogy megölte a feleségét? 

Vagy talán az mesélte el, hogy öngyilkos lett az 
asszony? Mert a doloz úgy áll, hogy soha nem is 
volt felesége. Nem rossz ember az öreg. Csak épben 
annak idején elsüllyesztette a saját hajóját, hogy 
megkapja a biztosítási összeget, azután a biztosító 
megszagolt valamit és nem akart fizetni. Azóta meg 
zavarodott az öreg hajósgazda. Hol azt hiszi, gyi- 
kosok üldözik, hol magamagát vádolja gyilkossaz- 
gal... 
- A Marie-Jeanne, a felesége az a vesszőpa- 

ripája, - mondta egy másik vén tengeri medve - 
pedig sose volt felesége. De volt az életében egy nő 
és az bizonyos, hogy nem halt meg olyan egyszerűen, 
Valami nem egészen tiszta az öreg életében. Mind- 
ezek azonban régi dolgok és úgy-e, nem kell fel- 
hánytorgatni a régi dolgokat, idézni a nalottakat... 
Nv hullám söpört végig a parton és hófehs- 

ren t: kozva vonult végig a sziklák tövén. A kis 
Tengerészek mentek el a közelünkben. 

odaszól 

1 .
 

kikötőben a bárkák kotyogva ütődtek össze... 
ő 



erdélyi magyar szinikultura fejlődését, 

. 

Iemét összecsukódott az aradi színház kapu- 
éz a szomorú helyzetből ítélve, csak szomba- 

fonként és vasárnaponként nyilik ki. Szóval el- 
érkezünk oda, hogy megint írni kell magyar 

szinházválságról. Mert válság van. Szinigazgató- 
válság, szinészválság és közönségválság. Tulaj- 
donképpen csak áprilisra, legrosszabb esetben 
márciusra vártuk, hogy jelentkezenek azok a bi- 
zonyos sajnálatos és fájdalmas szezőnvégi tüne- 
tek, amikor szemtanui lehetünk egy intézmény 
haldoklásának, idén azonban már január első 
napjaiban beköszöntöttek és ez teszi szükséges- 
sé, hogy végre 

őszintén, leplezetlenül, tekintet nélkül ér- 
zékenységre, vagy más szempontokra, rá- 

mutassunk a bajokra. 
Egyetlen célunk, megkeresni és megtalálni a 
Temesvár-aradi magyar színjátszás megmenté- 
sének módját, eltemetni egy rossz, hibás rend- 
szert és helyébe tenni egy jó rendszert, amely 
biztositani tudja a szinészet folytonosságát, 
Hangsulyozni kivánjuk, mozgalmunk nem írá- 
nyul személyek ellen, nekünk az intézmény sor- 
sa fontos, nekünk a szinjátszás szent, ezt akar. 
juk megmenteni, amennyiben még megmenthető 
és ha munkák áldozatokat is követel, némán, 
panasz szó nélkül el kell viselni ezeket az áldo- 
zatokat. 

Az ALLAMHATALOMMAL 
SOHA NEM VOLT BAJ 

Mindenekelőtt egyet meg kell állapítani: a 
román állam semmi kifogást nem emel az ellen, 
hogy úgy Temesváron, mint Aradon, magyar 
szinjátszás folyjék. A kultuszminiszter eddig 
minden esztendőben kiadta a 
gatónak a játszási engedélyt: 

tessék, játszatok t tetszésetek sze- 
je rin 

verbuváljatok össze társulatot és kérjétek a kö- 
zönségeteket, hogy jöjjön el a szinházatokban. 
Tőlem ne várjatok anyagi támogatást, mert ne- 
kem erre nincsen pénzem, de különben is minden 
népkisebbségi támogassa a saját művészi, kultu- 
rális, tudományos, vagy egyéb intézményeit. 
Mint magyar kisebbség, csak köszönettel 
tartozunk a miniszternek, tehát semmilyen baj- 
ért nem okolhatjuk az államhatalmat, Még a li- 
berális-párt uralma alatt sem korlátozták az 

pedig 
ezt a kormányt valóban nem lehetett vádolni 
azzal, hogy különösképpen szerette a magyar- 
ságot. Sőt a rövid életü ellenszenves Goga-éra 
alatt sem volt semmi bántódása a magyar szi- 

jelentkező igaz- 

Mielőtt megkezdhette volna 
temesvári szezónját az aradi 
szintársulat - csődbe jutott 

Ieg kell szervezni a Temesvár-aradi szinpártolót, mely biztositaná a zavarmentes 
szinházi szezőnt 

nészetnek. A jelenlegi kormány pedig szintén 
türelmes. 

MIERT SZERENCSÉTLENEK A TEMES- 
VAÁR-ARADI SZINHAZVAÁLLALKOZÁSOK? 

Érdemes beszélni arról, hogyan csináltak a 
Temesvár-aradi kerületben színházat az utób- 
bi esztendőkben a szinigazgatók. A vállalkozó 
szellemüű férfiu, aki megkapta a minisztertől a 
játszási engedélyt (szaknyelven koncesszió), ha 
volt pénze, elhelyezte a minisztériumban 100.000 
lei biztositékot, ami arra az esetre szól, hogy 
ha a szinház csődbe kerülne, a tagokat ebből a 
garanciából fizessék ki. Ovatos igazgatók soha- 
sem készpénzben tették le a biztositékot, ha- 
nem állami értékpapirokban, ami 40--50.000 lei, 
mert a papirok valóságos értéke kisebb a név- 
értéknél. Még óvatosabb igazgatók 

nem a maguk, hanem a társulat nevére kér- 
ték a koncessziót, ebben az esetben mene- 

sülnek a garancia letételétől, 

önmagukat azonban megtették müvészi igazga- 
tónak. A szinigazgató egy leu nélkül, hitel nél- 
kül, rendszerint előző szerencsétlen vállalkozá- 
sokból megmaradt jelentős adósságokkal terhel- 

Mit kell tenni 
Miután remélhetőleg ez volt az utolsó sze- 

rencsétlen szinházi vállalkozás és egyben az 
utolsó tőke nélküli egyéni akció is, boritsunk 
fátyolt a szomorú múltra és keressük meg az új 
szellem megteremtésének módját és eszközét. 
Induljunk el abból a logikus feltevésből, hogy 
ha a magyar közönség szinházat akar, ugy te- 
remtse is meg a magyar közönség. Nem elég, 
hogy bérel, vagy megváltja a jegyét, hanem se- 
gitse elő annak munkaalakulását. 

A szinház Romániában a kisebbségeknek 
kultúrintézménye, tehát nem lehet vállalko- 
zó szellemü urak szabad vadászterülete. 

Ebből elegünk van már. Meg kell teremteni a 
szinházi részvénytársaságot, betéti társaságot, 
jogi személyiséget, szinpártoló-bizottságot (a 
forma mellékes) és ez kapja a miniszteri enge- 
délyt, ez igazgassa a társulatot, ez kezelje a 
pénzügyeket. Néhány vagyonosabb magyar köz- 
életi férfiu járjon elől jó példával és jegyezzen 
nagyobb összeget, a kigebb vagyonuak keve- 
sebb összegü részvényt jegyezzenek, a szegé- 
nyek minimális öszeget. Össze lehet hozni azt a 
néhány százezer leit, ami a szinház fennmara- 
dását és zavartalan játszási lehetőségét bizto- 

A temesi helytartóság területén valamennyi 
emzst 

baptista imaházat bezárták 
A kormány nemrég rendeletet adott ki, a 

melyben előirja, hogy a baptisták hány tag mel- 
lett alakithatnak önálló egyházközséget és hogy 
imaházaikat kötelesek az egészségi követelmé- 
nyeknek megfelelően berendezni. Miután a köz- 
igazgatási hatóságok jelentései alapján ennek a 
rendeletnek több helyen nem tettek eleget, in- 
tézkedés történt, hogy a királyi helytartóság öt 
megyéjében valamennyi baptista templomot be- 
zárják, amit végre is hajtottak. 

Tegnap délelőtt Pascu Daniel és Molnár Ká- 
roly prédikátorok vezetésével nagyobb baptista 
küldöttség jelent meg Marta Alexandru ár. ki- 
rályi helytartónál, akinek emlékiratot adtak at. 
Az emlékirat rámutat arra, hogy a baptista egy- 
ház keresztény felekezet, amely hatvan év óta 
müködik és harmoncöt éve elismert felekezet. 
Hangsulyozza az emlékirat, hogy a baptista 
egyházak a lehetőség szerint eleget tettek a ki- 
adott rendeletnek és ott, ahol az még nem tör- 
tént meg teljesen, a végrehajtás folyamatban 
van. Szóval is kérték az imaházak kinyitását 
engedélyezni, hogy az istentiszteleteket zavarta- 

lanul megtarthassák. Marta Alexandru dr. ki- 
rályi helytantó átvette az emlékiratot és közöl- 

te, Hogy az ügyről jelentést tétet magának és 
megigérte a méltányos és igazságos elintézést. 

Ha léghuzaiba herül... 

Ez az ur léghuzatban áll. Ha nem dörzsöli 

be magát Carraaol)-tal, hogy elejét vegye 
esetleges gripának, hülésnek vagy idegfájdal- 

malknak, ugy rosszul fog járni. 

*) Carmol a legjobb bedörzsölőszer meg- 
hülés, gripa, reumatikus fájdalmak és jáz 

az ócskapiacra és gondoskodjék ui jel
mezekről, 

ellen. 

meö 

ten, megkezdte a szezőnt. Valahonnan 
szolt néhány ezer leit uzsorakamatra és ebb 
szerződtetett tagokat. Egyuttal meginditotta a- 
bérlethadjáratot és amig a bérletösszegből tar- 
tott, nem is volt semmi baj. Aldozni, uj diszlete: 
ket festeni, kellékeket beszerezni, jó darabokae 
megszerezni, kvalitásos színészeket szerződtetni 
erre már nem jutott pénz. 

Természetes, önmagától értejődik, hogy 
egy ilyen vállalkozásnak meg kell buknia. 

Csekély közgazdasági tudással is megállapitha- 
tó. hogy minden olyan vállalat, amelyet tőke 
nélkül alapitanak és inditanak el, egészségtelen 
és ezért összeomlik. A szinház sem kKivétel. 
Pénzt csak pénzzel lehet csinálni. 

AZ 1938-39-ES szEzoe 
(MAR AMENNYIBEN SZEZONNAK 

LEHET NEVEZNI) 

Az 1938-39-es Temesvár-aradi színházi 
évad szintén azért bukott meg, mert a szinigaz- 
gató egy bani nélkül kezdett el szinházat csinál- 
ni. Régi recept szerint, valamilyen nevetséges 
kis összeget felhajszolt, festett néhány uj disz- 

letet, mert a régiek annyira kopottak voltak, 

hogy azokat nem merte már a szinpadra hozni, 

bérletet gyüjtött és az előre felvett bérleti pén- 
Zekből fizette társulata tagjait, amig lehetett. 

A bérlet hamarosan elfogyott, közönség nem jött 

a szinházba. fokozni a bevételt nem lehetett, te- 

hát elkövetkezett, ami előrelátható volt; az ösz- 

szeroppanás. Sulyosbitotta a helyzetet, hogy je- 
lentkeztek régi hitelezők, akik lefoglalták a 
pénztári bevételt, villanygyár, adóhívatal, be- 
tegsegélyző pénztár is türelmetlenkedett, mit 

lehet ilyenkor tenni. - be kell zárni a szinházat. 

Atvette a szinészegyüttes, hogy létét valahogy 
biztositsa. 

sitja. Kolozsváron ez a rendszer jól bevált, ná- 

lunk is megvalósitható. Nagyszebenben, ahol 

kisszámu magyarság él, minden évben néhány 

hétig jászik magyar szintársulat. A magyaró. 

jobbára iparosok, akik egész évben bizonyos 

összeget befizetnek valamilyen közös pénztárba, 

ugy, hogy amikor jön a szinház, átadják az 

igazgatónak a begyült pénzt és ezért a pár e 
Ö- 

tes szezón alatt ingyen járnak szinházba. K 

zönség is, szintársulat is jól jár. Példát vehet- 

nénk a derék nagyszebeni eipészektől, csizma- 

diáktól, szabóktól, asztalosoktól, lakatosoktól, 

szücsöktől meg a többi iparosoktóll 
Azzal mindnyájan tisztában vagyunk, hoey 

Temesvár és Arad képtelen egész szezónban el- 

tartani egy magyar színházat. Kiegészítéskép- 
pen a Temesvár-aradi kerülethez csatolható 

még Déva, Lugos és Szalonta, 

ez az öt város, biztosithatja a tiz-tizenegy- 
hónapos szinházi évadot. 

A megalakulandó szinházi részvénytársaság 

igazgatónak rátermett, intelligens, művészi ér-
 

zékkel biró, modern gondolkodásu ferfiut tesz 
meg, akinek minden ténykedését szigoruan el- 

lenőrzik. A szinigazgató csak müvészeti kér
dé- 

sekkel foglalkozzék, pénzügyekhez semmi k
öze 

ne legyen, ezt gazdasági szakember, vagy t
öbb 

szakember intézze. A szinház festessen teljese
n 

uj diszleteket, a szörnyü jelmeztárat vitesse ki 

teremtsen uj kelléktárat, kössön le uj
 darabo- 

kat, szerződtessen elsőrangii tagokat, 
jó zene- 

kart. elfogadható kórust. Teljesen kizárt m
ég 

a feltevés is, hogy d kbn e járton 

Temesvár és Arad közönsége ne járjo 

rendszeresen a szekba ha 5 előadásokat 
na 

Emlékezhetünk a kolozsvári töredéktársulat 

nyári vendégszereplésére, amikor minden 

zsufolásig megtelt a szinház. Miért 
ment akkor 

a közönség a szinházba? Mert sokkal 
müvészibb, 

tökéletesebb, fegyelmezettebb előadásokat ka- 

Előteremthető Temesváron és Ara
don ez a 

T800,000 lei, ami a szinház megalapitásához 

szükséges. Csak természetesen, más
ként nyilnak 

ki a pénztárcák, ha egy eladósod
ott, hitelét 

vesztett ember kér pénzt és máskén
t, ha egy er- 

kölcsi testület fordul valakihez részv
ényjegvzé- 

Meg kell teremteni a Temesvár-aradi ál 

landó és borránymentes magyar szinját
ékott 

Mi elinditjuk a mozgalmat és minden segitő ke: 

zet szivesen látunk. Örömmel vennénk, ha a kö- 
zönség köréből hozzászólások érkeznének hoz 

zánk. Minden véleményt szivesen meghalls
a: 

tunk, hiszen a gondolatok szikrázásából mindig 

születik valami egészséges. Csak ne ha. rjuk el 
aludni a kérdést. Mi elődeinktől örökségképpen 
kaptuk a magyar szinházat, kötelessé azt 
épségben átadni utódainknak.
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I. Libertátii-tér 4., I. emelet, 

áncisko 

ELŐFIZETÉSI ARAR 

BELFÖLDÖN 

Magenosokmak egy hónapra 70, negyedévre 200 
400, egész évre 800 ter H z zaló 

zbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
, közalkalmazottalknak egy hónapra 60, ne- 

gyedévre 180, félépre 350, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kégbesitésért bülön havi tiz let 
Hatóságoknak, közhivataloknal és közüzemelk- 
nek, gyáraknak és atolenak egy évre 1200 

lei hézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hénapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 

egész évöre 1400 lei. 
ELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napolk kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. * 

Boldogságon kivál milliós 
tlorgalom 

A Daily Express" cimüű angol lap érdekes ada- 
tekkal igazolja, hogy a „romantika" és a házasság 
milyen hatalmas mozgatója a gazdasági életnek. 

Az Angliában kötött házasságok szerény szá- 
mitás szerint az esküvő napjáig 151,524.130 font s 
a házasság első évében 102,660.790 font értékü gaz- 
dasági forgalmat jelentenek. Egy-egy házasság 
pénzügyi statisztikáját a következőképpen állitia 
össze a „Daily Express": 

Az dsküiivő előit: 

Jegygyürü 10 font 
Szórakozások 25 
Lakodalmi gyürü 5 

Lakásberendezés 200, 
Lakodalmi költség 15, 
Nászajándékok 40 

Lakodalmi ruhák s5 
Egyéb kiadások 50 
Összesen: s80 font 

Az esküvő után: 

Lakás évi bére 60 fo 
Háztartás 120, 

kRuhák 1, 
Fütés, világitás 20, 

Biztositás 5 
Csecsemőkelengye és 

szülési költség 50, 
Szórakozás 15 
öÖsszesen: 285 font 

Minthogy évente átlag 398.494 boldog házassá- 
rot kötnek Angliában, az emlitet hatalmas öss 
ret kapjuk eredményül. 

- CALINESCU BELÖGYMINISZTER 
SZERDÁN ESTE NYOLC RAKOR BESZÉL 
A RÁDIOBAN. Bucurestiből jelentik: Armand 
Calinescu belügyminiszter januát 11-én, 20 óra 
30 perckor „A nemzet órája" keretében a bucu- 
restii rádióban beszédet mond a Nernzeti Ujjá- 
születés Arcvonala fontosságáról. 

.Hodzsa lapja beszüntette megjelenését. 
Prágából jelentik: A Slovenski Htas, Hodzsa 
volt miniszterelnök lapja, tegnap beszüntette 
megjelenését. 

őriási erdőtűz a Victoria-államban. Mel- 
bourneből jelentik: A Victoria-államban pusztí- 
tó tűzvész tovább terjed. Eddig több, mint 120 
elpusztult lakóhelyről tudnak. A füst olyan tö- 
egekben gomolyog, hogy a vonatoknak és ha- 
knak k lkürtjeiket kell megszólaltatni. A szá- 

vazság tovább tart és 45 fok Celsius a meleg. 

1326. január 11-én született 
Johanna nápolyi királynő. Jo- 

hannát már gyerekkorában el- 
jegyezték András magyar ki- 

Mallrsott rályi herceggel, Róbert Károly 
- király fiával. Johanna rónra- 

lépése után azonban t 
jét kizárta az uralkodásból. A léder életü Johanna 
később még arra is vetemedett, hogy nem ellenezte, 
amikor udvaroncai elhatározták András meggyilk 
lását és 1345. szeptember 18 éiszaka ágyából néz: 
végig férje megfojtását. Nagy Lajos magyar király, 
Róbert Károly fia, öccse meggyilkolása miatt bosszu- 
hadjáratot vezetett Nápoly ellen és elüzte Johannát, 
A királynő Nagy Lajos hadainak Magyarországba 
való hazatérése után ugyan ismét elfoglalta trónját, 
de aztán nemsokára ujból elvesztette azt. 1382. má- 
jus 22-én elérte végezte: őt is megfojtották. 

1723. január 11-én született Pray György ne- 
ves magyar történetiró. Jezsuita rendi atya volt és 
különböző iskolákban igy Nagyváradon is 
tanított, majd a budai egyetem könyvtárának őre 
lett. Ugyanekkor Mária Terézia királynő Magyaror- 
szág történetirójává nevezte ki. Számos történeti 
munkát irt és különösen a régibb korszakok érde- 
kelték. Pray György hivta fel a tudósok figyelmé! 
elsőnek a legrégipb megmaradt irott magyar nyelv- 
emlékre, az ugynevezett halotti beszédre. Többek kö- 
zött megirta Szent Erzsébet, Szen. Margit, Szent 
Imre és Szent László életrajzát is. 

Január 1 

Szerda 
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- Az Izvoreanu-fívérek ügye a fellebbviteli 
bíróság előtt. Bácáuból jelentik: A négy évi bör- 
tönre és kétmillió lei pénzbírságra ítélt zvore- 
anu-testvérek fellebbezést nyajtottak be a baá- 
cáui törvényszék ítélete ellen. A fellebbezést ja- 
nuár 11-én tárgyalja a iasi tábla. 
- Nemze közi bank alakul a zsidó kiván- 

dorlás finanszírozására. Varsóból jelentik: Az 
Express Poranny értesülése szerimt amerikai, 
svéd és lengyel pénzügyi körök nagy tőkével 
bankot akarnak alapítani a németországi és len- 
gyelországi zsidók kivádorlásának finanszírozá- 
sára 

száz új munkáskönyvtár létesül. Bucu- 
vestiből jelentik: A munkaügyi minisztérium 100 
új munkáskönyvtárat alapit. Ezek egyrésze a 
fővárosban, a többi pedig a vidéki munkásköz- 
pontokban lesz. 
Fogságból kiszabadult arabok a londoni 
Palesztina-konferencián. Jeruzsálemből jelentik: 
A Reuter-ügynökség jelentése szerint az az öt 
arab vezér, akiket a seichelesi táborban őrízet 
alatt tartottak, engedélyt kapott, hogy részt- 
vegyenek a Londonban megtartandó palesztinai 
konferencián és e célból ötnapi tartózkodásra 
Libanonba utazhattak bizonyos feltételek betar- 
tása mellett. Egy meghatározott szállodában 
kell lakniok, politikai nyilatkozatokat nem tehet- 
nek és a jeruzsálemi nagymufiin kívül senkivel 
sem léphetnek érintkezésbe. 
- Az esküdtszékek meg 

kent a bűnözések száma. eretes, hogy az 
egész ország teriülletén meg tették az esküdt- 
székek működését és a gyilkossági, sikkasztási 
nereket a bűnügyi táblák tárgyaljaák. A bucu- 
restii napilápok kimutatják, hogy amióta nem 
az esküdtszékek, hanem a bűnügyi táblák tár- 
gyalják le ezeket a bűnpereket, a bűnözők száma 
erősen csökkent. Jelenleg az igazságügyminisz- 
térium bizonyos változásoka: eszközöl a bírósá- 
gok megszervezéséről szóló törvényben és a jö- 
vőben kiterjesztik majd az igazsagügyi szerv ha- 
táskörét. 
- Három és félmillió lei osztottak szét 

Bucuresti szegényei között. Bucurestiből jelen- 
tik: A szegények felsegélyezése ebben az eszten- 
dőben a hatóságok támogatása és ellenőrzésa 
mellett folyt le az egész ország területén. Bucu- 
restiben most különösképpen nagy gondot for- 
dítottak a szegények támogatásáraa 1800 
szegény gyermeket öltöztettek fel és 3.500.000 
lei pénzbeli segélyt osztottak szét Dombrovszky 
tábornok-polgármester ellenőrzése mellett. A 

pénzbeli segélyek nagy részét Őfelsége, II. Carol 
1 király magánpénztárából utalta ki. 

ün etése ófa csök- 

megszegte a szerződést és fér- 

(-) Márton Áron dr. erdélyi püspök fel- 
szentelése. Márton Aron dr. az ujonnan kineve- 
zett gyulafehérvári katolikus püspök ünnepé- 
lyes felszentelése február tizenkettedikén megy 
végbe a kolozsvári Főtéri Szent Mihály tem- 
plomban, amelynek az uj püspök kinevezése 
előtt plébánosa volt. Az ünnepélyes felszentelést 
két püspök segédlete mellett valószinüleg Cas- 
sulo András bucurestii pápai nuncius végzi. A 
felszentelésen Temesvárról is többen résztvesz- 
nek. , 

(-) A katonai előképző ifjak bálja Temes- 
várott kitünően sikerült és a nagyszámu kö- 
zönség nagyszerüen mulatott. Táncverseny is 
volt, melyen a legjobb keringőző diját Teodosiu 
Aurel főhadnagy, a tangó és slow-fox két első 
diját pedig Stanits Mihály premilitáris ifju 
nyerte. 

(() Gyászmise a háboru hőseiért. Az er- 
zsébetvárosi római katolikus templomban szom- 
baton, január 14-én reggel nyolc órakor a világ- 
háboruban elesett hősök lelki üdvéért gyászmi- 
sét tartanak. 

(-) Személyi hir. Tieran Emil dr. városi 
alpolgármester Poiana Maruluiról, ahol a váro- 
si üdülőtelepen néhány napon keresztül tartóz- 
kodott, hazatért és ujból átvette hivatalának 
vezetését. 

(-) Ujabb belépések a Nemzeti Ujjászüle- 
tés Frontjába. Temesvárott tömegesen folynak 
a belépések a Nemzeti Ujjászületés Frontjába. 
A vasutasok és különböző testületek önállóan 
intézik belépésüket. A városházán müködő tag- 
felvételi irodában egyedül eddig háromezeröt- 
száznál többen iratkoztak be. Azok a személyi- 
ségek, akik a legutóbbi napokban jelentették be 
belépésüket, a következők: Domasnianu Ghe- 
orghe altábornagy, volt főpolgármester, Bordan 
Silviu tábornok, Serb Miron tábornok, Stefani 
Emil ezredes, Martinovschi ezredes, Loichita Oc- 
tavian ezredes, Staricu Alexa őrnagy, Nistor 
Dimitrie dr., Oprea Ican, Balta Coriolan dr. volt 
prefektusok, Malaiu Titu dr., Morariu Alexandru 
ar. közjegyzők, Iliesiu Nicolae dr. tanár, volt 
szenátor, Bojinca Cornel ügyvéd, a legionisták 
elnöke, Dobrin Casiu dr. ügyvéd, Miu-Lerca Con- 
stantin író és még sokan mások. 

MSOR: 

SZERDA, JANUÁR 11. 

APOLLÓ: Ha én király leheimék (angol film). 
ATLANTIC: Incognitó (német film) és Gol- 

gotha (francia film). 
CAPITOL: A három sportamber (angol film). 
RIVOLI: Hazafialk (német film). 
SCALA: Másodvirágzás (német film). 
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Az olimpiász-liln 
Temesvárott 

A temesvári Scala moziban csütörtökön 
kerül bemutatásra a berlini olimpiászról készült 
hatalmas film, amely iránt eddig minden ország- 
ban még nem tapasztalt érdeklődés nyilvánult 
meg. A berlini olimpiai napok történései, a 
sportesemények rohanó tempója és a küzdelmek 
szépségének szinte művészi rögzitése szolgáltat- 
ja a magyarázatot a példátlan sikerhez. Ez a 
sportfilm nem egyszerü filmriportázs, hanem a 
versenyzők egyéni küzdelmét mutatja legkisebb 
részleteben, tehát azt, amelyet az olimpiász sok 
látogatója sem tudott megfigyelni, vagy talán 
a sportversenyek izgalmában nem is figyelhetett 
meg. Több mint negyven filmfényképész tizen- 
hat napon keresztül figyelte lencséjén keresztül 
az ötvenkét nemzet fiainak gigászi sportküzdel- 
mét és erről közel félmillió méter filmet készi- 
tett. Ebből alapos mérlegelés után. a sport és 
müvészi szempontok figyelembevételével a ké- 
nyes kritika hatezer métert választott ki. Ezt 
sem lehet egy este lepergetni és ezért két rész- 
letben kerül a közönség elé. A nagyszerü sport- 
film müvészi értékét jellemzi, hogy Velencében 
a nemzetközi filmverseny alkalmával ez a film 
nyerte el a Mussolini-serleget. A csütörtökön 
bemutatásra kerülő első rész a klasszikus olim- 
piai küzdelmek hangulatát eleveníti fel és olyan 
tömegeket mozgat, amely eddiz a statiszták ez- 
reit felvonultató tömegjelenetek bármelyikét fe- 
lülmulja, mert a film szereplője és közremükö- 

dője itt az egész emberiség. Az atlétikai verse- 
nyekről készitett film az emberiség sportteljesit- 
ményének diadalát zengi. Vidéki érdeklődők szá- 
mára előzetes bejelentés alapján a mozi igazga- 
tósága lefoglalja a kivánt helyeket. 



TDsiCirim 
(-) Küldöttségek a helytartóságon, Mar- 
ta Alexandru dr. királyi helytartó tegnap fogad- 
ta Szabadfalu, Perjámos és Nagyszákos közsé- 
gek, valamint a hadirokkantak egyesületének 
küldöttségeit, amelyek különböző kérelmeket 
terjesztettek elő. 
((-) Házasságok. Az anyakönyvi hivatal- 
ban tegnap a következő párok kötöttek házassá- 
got: Bőhm Tíbor kereskedő és Gelleri Irén, Var- 
ga József szabó és Horváth Erzsébet. 
( A részvénytársaságok igazgatósági 

tagjainak névjegyzékét nem kell bemutatni. 
Egyes lapokban olyan hírek jelentek meg. ame- 
lyek szerint minden részvénytársaság köteles ja- 
nuár 10-ig a Nemzeti Banknál minden felszó- 
lítás nélkül igazgatósági tagjainak névjegy- 
zékét bemutatni. A temesvári kereskedelmi és 
iparkamara a Nemzeti Bank helybeli fiókjától 
nyert értesülés alapján közli, hogy ez a hír nem 
felel meg a valóságnak, mert a részvénytársasá- 
gok nem kötelesek az igazgatósági tagok listá- 
ját ott bemutatni. 

Bányászhalál Aninán. Az aninai bá- 
nyában robbantás alkalmával egy szikladarab 
Tepeset bárnvászra zuhant és megölte. 
(- Új rendőrfőnök Lippán. Hedesan Se- 

ver rendőrkomiszárust, aki hosszabb ideig az er- 
zsébetvárosi rendőrségen telijesített szolgálatot, 
a lippai rendőrség vezetőjévé nevezték ki és az 
üj rendőrfőnök már el is foglalta állását. Laza- 
ru Gheorghe eddigi lippai rendőrfőnököt a te- 
mesvári rendőrfelügyelőséghez osztották be 
szolgálattételre. 

Elmaradt közgyűlés. A temesvári 
evangélikus nőegylet tegnap délután öt órára 
hirdette évi rendes közgyűlését az egyházközség 
tanácstermében. A tagok azonban nem jelentek 
meg hafározatképes számban és így a közgyűlés 
nem volt megtartható. Jövő kedden, január hó 
17-én, délután öt órakor lesz a közgyűlés a meg- 
jelent tagok számára való tekintet nélkül. 

(-) KITÜNŐ KÉPESÍTÉSŐ VASÚTASOK 

FORGALMI SZOLGAÁLATA. A vasúti vezérigazga- 
tóság elhatározta, hogy olyan tapasztalt vasúti tiszt- 
viselőket, akiknek forgalmi vizsgájuk van és akik 

jelenleg a vezérigazgatóságnál teljesítenek szolgála- 
tot, forgalmi szolgálatra oszt be. Ezek a tisztviselők 
lesznek hivatva a forgalmi szolgálat fiatal tisztvise- 

lői ellenőrizni és kiképezni. Ezzel a módszerrel 
akarják elejét venni a balesetek megismétlődésének. 

A temesvári kerületi vasútigazgatósághoz a vezér- 
igazgatóságtól három főtisztviselőt helyeztek, akik- 

nek pályaudvari főnöki képesítésük van. Ezek a kü- 
lönböző bánsági vonalakon teljesítenek átmenetileg 
szolgálatot. 

(-) Korcsolyák, kályhák, takaréktűzhe- 
lyek, kályhaelőtti tálcák, konyhaberendezési tár- 
gyak nagy választékban Scherter Ottó vaskeres- 

kedésében, Temesvár, Belváros. 
(-) Mardan Dion igazgató a mérnöktestü- 

let választmányi agja. Mardan Dion mérnök, te- 
mesvári dohánygyári igazgatót az országos mér- 
nöktestület választmányi tagjáva választotta. 
Mardan mérnök immár másodszor tagja az or- 
szágos válasz mánynak. 

(-) Az építőiparosok céhének megalakítá- 
sa érdekében Temesvárott ülést tartottak, ame- 
lyen a temesi helytartóság minden megyéjéből 
résztvettek az érdekelt iparosok. Az ülésen a 
céh megalakításának előkészítésére kilenctagú 
bizottságot jelöltek ki és ennek elnöke Foale 
Nicolae lett. A gyűlés résztvevői hódolótáviratot 
küldtek őŐfelsége, Carol királynak és üdvözlő táv- 
iratot intéztek a munkaügyi miniszterhez es 

Miarta Alexandru dr, királyi helytartóhoz. 
- HELYÖRSÉGI BAÁL LUGOSON. A lugosi 

helyőrség Petcu alezredes védnöksége alatt az ottani 
Tiszti Kaszinó helyiségeiben szombaton, január 14- 
én este bálat rendez. 

megmkm eeezeyz ezer 

Gvárak. kereskedők, iparosok 
Az új Biroul de Populatie és Cassa Cercuala 
nyomtatványok, valamint az új statisztikai 

formulárok már kaphatók a 

MORAVETZ 

GYSZERTARAK fJJELI SZOLGALATA: 
dán január 11-án a szolgálati beosztás a 

papirkereskedésben 
Sz 

Az I. kerületbaen a Reg. Ferdinand uton levő 

Salva or gyógyszertár. 
A II. kerületben a Stefan cel Mare uton levő 
Jahner R. gyógyszertár. 
AAIII. kerületben a Carol uton levő 
gyógyszertár. 
AIV. kerületben a Bratianu uccában levő 
Diana gyógyszertár. 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 

Mária 

onulian Luiza. - A lugosi rendőrséghez Can. 

Barcelonát veszélyezteti 
a spanyol nemzeti hadsereg 

A köztársasági hadsereg győzelmet Jelent 

adatot jelentett. A. harcok változatlan erővel Saragossából jelentik: A nemzeti hadsereg 
150 kilomé ernyi fronton harcol szakadatlanul. 
A Mascarado tábornok parancsnoksága alatt 
lévő hadsereg 

Barcelona felé halad és Taragonát veszé- 
lyezteti, 

amely pedig Barcelona birtoklásának kulcsát 
jelenti. Valino tábornok Lerida felé hatol előre 
és már meghódította a Lerida Taragona or- 
szágút felét, amelynek elfoglalása nehezebb fel- 

SE, A belvárosi temetőben tegnap délután nagy 
részvét közepette helyezték örök nyugalomra Hossu 

losif dr. táblabíró holttestét. A temetésen Baran 
Coriolan dr. főpolgármester is megjelent. A tábla- 
bírók Dimitrescu Emil főelnök vezetésével rész:- 
vettek a temetésen. Ezenkívül a temesvári törvény- 

szék bírái és ügyészei és Brudariu Adrian prodé- 
kán vezetésével az ügyvédi kamara számos tagja is 
megjelent a temetésen. A gyászszertartást Muntean 
Gheorghe görög katolikus vikárius végezte, aki meg- 

ható beszédben búcsúztatta az elhunyt bíró:. A te- 
mesvári bírói kar nevépen Constantinescu Scarlat 
táblai tanácselnök, az ügyvédi kamara nevében pe- 

dig Brudariu Adrian prodékán mondottak gyász- 
beszédet. 

(=) KÖZBECSÜLT TEMESVÁRI POLGÁR 
HALALA. Prove Gáspár közismert temesvári ke- 

reskedő hatvanhét esztendős korában tegnap meg- 

halt. Halálát gyászolja özvegye, született Metzger 
Mária, akivel negyvenhét évig élt boldog házasság- 

ban, három gyermeke: Prove Márton kereskedő, dr. 
Magosné születe-t Prove Éva, Pupu Jakabné szüle- 
tett Prove Erzsébet, valamint nagy rokonság. A 
gyászolók között van Metzger Márton dr. józsefvá- 
rosi prépost-plébános, akinek az elhunyt sógora volt, 

továbbá Budapesten élő másik sógora 
Fülöp dr. főorvos. Teetése csütörtökön délután megy 

végbe a józsefvárosi temető Feger-kápolnájából. 
() NEGREA VICTOR EZREDES HATVAN 
ÉVES. Negrea Victor nyugalmazott ezredes, aki 

hosszú katonai szolgálatának legtöbb idejét Temes- 

várott töltötte és nagy népszerűségre tett szert, mint 
a hadkiegészítő parancsnokság vezetője, most töltötte 

be hatvanadik életévét. Ebből az alkalomból barátai 

és tiszelői üdvözlésben részesítették. 
(-) ELMARADT ÖZVEGYI NYUGDÍJ ÉR- 

DEKES ESETE. Rövid idő előtt Temesvárott meg- 

halt egy öreg nyugdijas. Az özvegye, abban a tudat- 
ban, hogy neki férje után nyugdíj jár, meg akarta 
tenni a szükséges lépéseket a nyugdíj folyósítására. 
Ennek azonban akadályai támadtak. A nyugdíjas és 

felesége összesen harmincegy évig él ek egymással 

házasságban, de egyízben törvényesen elváltak Ez 

huszonhét évi házasság után történt és a házastelek 

akkor négy évig különváltan laktak. Azután másod- 

szor is megesküdtek és további négy évig éltek 

együtt a férj haláláig. Amikor másodszorra kötöt- 

tek házasságot, a férfi már nyugdíjas volt és ilyen 

esetben a törvény értelmében nem elegendő a négy 

évi házasélet. Az özvegy tehát, bár harmincegy évig 

élt házasságban férjével, az időközben történt válás 

folytán, most mégsem juthat nyugdíjhoz. 

(-) HALALOZÁSOK. Meghaltak: Varca Iulia 

született Muntean hetvenegy éves, Herczeg Sándor 

ötvenkét éves, Trink Viktória született Fosztó negy- 

venegy éves, Zlatorov György huszonkilenc éves 

kalona, Vermesan Constantin ötvenhat éves, Petro- 

vici Péter hetvenkét éves. 

Előléptetések és knevezések 
a rendőrségen 

A hivatalos lapban megjelent az előlépte- 

tett és a rendőrséghez kinevezett rendőrtisztek 

és tisztviselők névsora. Eszerint Dan Gheorghe 
detektívet, aki eddig a rendőrvezerigazgatosa- 
gon teljesített szolgálatot, a temesvári rendőr- 

séghez helyezték át. A temesvári rendőrfelügye- 
lőséghez komiszárussá kinevezték Calniceanu 

Mirceát, Dogaru Gheorghet mint detektívet és 
Turai Sperentat mint tiszt viselőnőt. A temesvári 
rendőrkveszturához kerültek mint rendőrtisztek 

Ciorogariu Constantin dr., Dumitrescu Ioan, Su- 
ciu Cornel és Fredoaica Marin, Voinescu Sava 
mint detektív, Görög Nicolae és Negoita Vasile 
rendőrök és Dumitrescu Mihai mint tisztviselő. 
Az oravicai rendőrséghez került mint rendőr- 
tiszt Craciunel Nicolae és mint tisztviselőnő (ihi- 

Marin rendőrtisztet, Marasescu Dumitru 

ék ki 

(-) HOSSU IOSIF TABLABIRÓ TEMETÉ- 

nuári járandóságainak kifizetése ma. 

Mártonfi 

folynak. 

A köztársaságiak ma kiadott hadijelentése 
azt állítja, hogy többnapos makacs harcok után 
az estramadurai fronton 

megtörték a nemzetiek ellenállását, 

átkeltek a Del Sotto folyón és elfoglaltak tabb 
helységet és magaslatot. A nemzetiek a jelentés 
szerint igen sok halottat és sehesültet veszi- 
tettek. 

(=) Városrendésze i hivatal. A város veze- 
tősége Ciurceu Vasile városi főmérnök előler- 
jesztésére a mérnöki hivatal kebelén belül külön 
városrendészeti irodát létesitett. Ebbe az irodá 
ba helyezték át Bodascher Ottó városi mé 
köt, aki eddig a központi várcsházán müködött. 

(=) SZÜLETEÉSEK. Az anyakönyvi hivatalban 

a következő gyermekek szüle ését jelentették be: 
Sztoján Mária, Csizmarik Ferenc, Fogjis Ioan, Mot 
Lucia, Berin Ioan, Boldas Viorica, Barzovan Hor- 
tensia Nadia, Barton Krisztina, Periat Elena, Fab- 

csányi János, Boldurean Vasile, Borlovan Mihai 

Cornel Ioan, Márki Miklós. 
(=) Vasúi nyugbérek fizetése. A C 

Muncii kötelekébe tartozó vasúti nyugbéresek 
szerdán, 

január 11-én, reggel nyolc órakor kezdődik a jó- 
Zsefvárosi pályaudvar raktárfőnöksegéné) 

(=) Elhunyt orsovai jegyző. Oesterreicher 
Rezső nyugalmazott orsovai városi jegyző 7a 
éves korában meghalt. Az elhunyt négy évtize- 
den át működött Orsován. Temetése nagy rész- 
vét mellett ment végbe és az elhunyt érdemelt a 
sírnál Baias Ioan városi főjegyző méltatta. Oes- 
terreicher halálát felesége, leányai, unokája és 
nagy rokonság gyászolja. 

Temesvár szenzációja ! 
Január 12-től, esütörtöktől, kerül bemu atásra 

aaztechnika és filmművészet csodája 

EI 
nemzet fiainak versengése a világgyőzelemért 

L rész: a "NÉPEK ÜNNEPE: 

Nemzetközi film, melyet mindenkinek meg 
nézni 

Előadások mindennap 3, 5, 7 és 
Jegyelővétel szerdától kezdődőleg ! 

délelőtt 11-1-ig és délután 4-től 
met Temesváron és a Bánságb 

SCALA-MOZI mutatja 



kezdőd 
21 állam buzakonferenciája 

Egyes államok nem birj 
Az U. S. A. 250 milli 

90 millió dollár 
Ma, kedden ült össze Londonban huszonkilenc 

állam képviseletében ugyanannyi küldötség, hogy a 
buza helyzetéről tanácskozzék. Ebben a lépésben 

az angolszász szellem közvetitő megoldásokra, kon- 
ferenciázásra hajlamos tulajdonságának ujabb győ-, 
zelmét üdvözölhetjük. Az elmult husz év számtalan 
és nagy előkészületek után többé-kevésbé kudarcot 
vallott konferenciái után, melyek a leszereléstől 
kezdve az ópiumkereskedelem megrendszabályozá- 
sáig minden problémát szőnyegre vettek, eleve bizo- 
nyos kishitüséggel néz a világ e megoldásának ilyen 
neme elé. S ez a nézet ma csak megerősitést nyer- 
het azokban a nagy ellentétekben, amik más téran 
választják el a nemzeteket s nem teszik valószinü- 
vé, hogy egy gazdasági részletkérdésben engedékeny- 
séget mutassanak egymással szemben azok, akik 
egyébként élesen elhatárolt táborokban állanak. Más- / 
részt elképzelhetetlen, hogy egy nagyhatalom - 
a konferenciát az Egyesült Államok londoni nagy- 
követe utján hivták egybe - a teljes kilátástalan- 
ság jegyében ültetné az asztal körül valamennyi 
számottevő ország képviselőit. Feltehető tehát, hogy 
ha egész megoldást nem is hoz a tanácskozás, ta- 
lán mégis ki tud alakulni a megértés légköre, amely 
majd későbbi időpontban alapul szolgálhat nagyobb 
mérvü kibontakozás meginditásának 

A HABORU OÓTA HAROM KORSZAKON 
MENT AT A BUZAKERESKEDELEM 

helyzetet? A háboru utáni években a buzatermelé. 
mek soha nem sejtett konjunkturája keletkezett. A' 
fogyasztóképesség emelkedett s ezzel párhuzamosan 
az árszinvonal is töretlenül haladt felfelé. Csakhogy 
a megkezdődő autarchikus irányzat egyre nagyobb 
nehézségek elé állitotta az európai termelő államokat 
A tengerentuli, tehermentesen termelő, frissen fel- 

tört buzaföldek sokkal olcsóbb áron öntötték a gabo- 
nát, mint az óÓvilág adóssággal megterhelt, minden 

vonatkozásban rosszab helyzetben lévő gazdaságai. 
S ezzel párhuzamosan minden ország a maga hataá- 
rain belül akarta magát ellátni, ami vámemelésre s 
a vámfalak mögött kedvezményesen magas árakra, 
a vámfalakon kívül, az exportországokban pedig a 
rombolásra vezetett. 
Samikor semmi jele sem mutatkozott annak, 
hogy ez a helyzet csak átmeneti volna, sőt az im- 
portállamok egyre jobban belemélyedtek az önel- 
látás nyujtotta előnyök kiélvezésébe, akkor elkövet- 
kezett a harmadik korszak: a regionális, államcso- 
portok közti szerződések és szállitások kora. A buza- 
helyzet két ponton vált rendkivül labilissá: az egyik 
a termelési viszonyok eltolódása, a másik az árhely- 
zet felborulása. Miután minden állam fokozta ter- 
melését s igy otthon magas árakat tudott kialaki- 
tani, semmilyen kormányintervenció nem volt elég 

erős arra, hogy az exportországok termelőit elte- 
relje a nálunk nagyobb multtal és hagyománnyal 

biró termeléstől. Ennek következtében a termésterü- 
let, de még inkább a termésátlag és ennek kapcsán 

a termelt mennyiség megnőtt. Hogy pedig ez a 
menníség elhelyezhető legyen, / 

megindult a roham a piacok ellen, kint árrombo- 

lással, alákinálással, odabent a tenmelők felé pe- 

iüálig árkiegészitéssel. 

A megszükült piacon természetesen annak a 

termelőnek van nagyobb kilátása üzletkö ésre, aki 
alacsonyabban tud eladni. S miután igy az export- 
ország gazdái nem tudják megkapni a termelői 
árat sem, a különbözetet az államnak kell pótolnia. , 
Minél nagyobb mennyiségről van szó, annál nagyobb 
ez az áldozat, tehát minél többet ad el, annál több 
a kiadása is. Ez az elméleti váza annak a folyamat- 
mak, amelynek hátrányát valamennyi termelő állam 
érzi. S most ehhez csatlakozott a folyó gazdasági 
év különös nehézségeivel. 7 

4Z IDEI HELYZET 

Az évek óta emelkedő buzaterületen az idén 
aránytalanul több buza termett, mint a megelőző 
évek bármelyikében, mert az időjárás mindenütt 

rrendkivül kedvező volt. Több áru és változatlan piac 
ez okvetlenül árösszeomlásra vezet. 

kiegyenlitődött. 
Nézzük először, mi teszi tarthatatlanná a mai 

ák a kivitel dijazásával járó terheket. 
ó dollár értékü gabona kivitele után 

prémiumot fizet 
Ha a szeptemberi háborus hangulat nem jött 

zavar, 

igy azonban az őszi fokozott szállitások feltartóztat- 

nézve megelőző rendszabályok lehetőségét latolgas- 
sák. De igy is elég megrázkódtató hatása volt an- 
nak a ténynek, hogy 1937 szeptemberében Liver- 
poolban és 3d volt a buza s egy évvel rá - tehát 
a háborus készülődés közepette - Zs 8d s ennél ma- 
gasabbra azóta sem emelkedett. 

A világpiac búzaszállításai a termés betakarítá- 
kezdve az illető hánap közepéig igy alakul- 

taka 

1937. . 19381 
ezer auartetban, 

szeptember 4:474 7.292 
október 11.399 14.858 
movember 15.607 19.730 
december 22.444 27.488 
Szemmel látható, hogy nem sikerüls nagyol 

- a termeléskülönbözetnek megfelelően nagyobb 
mennyiségeket eladni, csak a szeptemberi készlet 
gyűjtés okozott eltolódást, ami később többé-kevés 

Az árlemorzsolódásra pedia végső befolyást 
az a körülmény gyakorolt, hogy az argentin 

móőterüel mellett, 

golna közbe, már előbb bedllott volna a piaci 

ták s időt adtak arra, hogy az illetékesek a jövőre 

A TENGERENTULI AÁLLAMOK 
GABONAVALSAÁGA 

A négy nagy termelő és kiviteli többlettel ren- 
delkező állam 410 millió busheles feleslege mai áron 
250 millió dollárt ér, viszont azért, 

hogy ezt bevehessék, az eddigi alapon számitva 
90 millió dollárt kell állami támogatás formá- 

jában kiadnunk. 
S ha nem áll be rendszerváltozás, akkor a verseny 
kiélesedik s a szubvenció még nagyobb lesz, ezt pe- 
dig az az állam birja legkevésbé, amelyik a legna- 
gyobb mennyiségekkel van érdekelve, a jelen eset- 
ben az Egyesült Allamok. A meginduló konferencián 
Amerika a világ kivitelének egyötödére formál jo- 
got 100 millió bushelre: ezzel szemben a mai ter- 

átlagos terméseredményt felté- 
telezve, 300 millió busheles többletre kell számitani. 
Nem sikerülhet az ottani gazdákat rászoritani, hogy 
csak a belső szükséglet ellátására szolgáló mennyisé- 

get termeljék jóllehet, a csökkenést minden ere- 
jükkel igyekeznek keresztülvinni és erre a célra nagy 
anyagi áldozatokat forditanak. 

Most a londoni értekezletre vár, hogy ebből az 
összebonyolódott helyzetből kivezesse a világot. Wai- 
lace, az amerikai fölmüvelésügyi miniszter, akinek 

agyában a konferencia összehivása megszületett, a 
kiviteli hányadok felosztásával és igy az árromboló 
következésképpen 

az állami támogatás folozását magával hozó 
verseny megszüntetésével akar segiteni a bajon. 

Nincs kétség aziránt, hogy az összegyültek meg tud- 
ják oldani a piacok helyes beosztásának, rajoniro- 
zásának a kérdését. Az is bizonyosra vehető, hogy 
sikerülni fog olyan elméleti értékesitési rendet ki- 

dolgozni, amely kedvezőbb helyzetet teremtene, ugy 
az export-, mint az importországokra. Nem sike- 
rülhet azonban kiragadni a buzakérdést abból a 
nagy komplexumból, melynek része. 

Egy autarhiás irányban haladó és abban sok, 
nem gazdasági szempontból kitartó világban, kilá- 

tástalan dolog egyetlen áru forgalmát visszavezetni 
tisztán kereskedelempolitikai alapra. A beviteli or- 
szágok fogyasztása csökken. 

Ezt nem lehet ellensulyozni azzal, hogy a buza- 
termelő országok felosztamalk maguk közt egy 

/ nem iévő szükségeltet. 
Bármennyire sajnálatos, azt kell látnunk, hogy ma 

termés jobb, mint amilyenre el voltak készülve. 

A temesvári pénzügyigazgatóság bevétele 1938. 
aprilis 1-ről december 31-ig, vagyis az 1938-1939. 
költségvetési esztendő első kilenc hónapjában 710 
millió 822.232 lei volt az 1987. év 639,895.989 lei 
bevételével szemben. Egyenes adóban kilenc hónap 
alatt 214,861.917 lei folyt be, 1937-ben csak 147 
millió 948.369 lei, a többlet tehát 66,877.549 lei. 
Közvetett adó és bélyegilleték címén befolyt 475 

még a világ nem ért el oda, hogy egységes elvi ala- 
pon rendezze az ellátás nagy kérdését. 

Közel nyolcvan millióval több bevétel volt 
a temesvári pénzügyigazgatóságon 1938 ban 

mint 1937-ben 
millió 611.316 lei, favalyelőtt 442,684.562 lei, a 
többlet itt 14,926.751 lei. Pénzbüntetések fejében 
beszedtek 17,064.866 leit, 1,110.886 leijel többet, 
mint 1937-ben, amikor ez a tétel 15,953.980 lei volt. 
Különféle tételek cimén a pénzügyigazgatóság a 
mostani költségvetési esztendő elmult kilenc hónapja alatt 21,284.181 leit szedett be. 

450 millió font érték 

Londonból jelentik: Az Angol Bank aranykész- 
letének leszállitására az angol gazdasági élet kedve- 
zően reagált. Ismeretes, hogy szombaton 200 millió 
fontsterling értékü aranyat fizetett be a valuta- 
kiegyenlitő alapra, amelyet a hármas érmeegyez- 
ményben résztvevő államok, tehát az USA, Anglia 
és Franciaország létesitettek. Az Angol Bank arany- 
készletének értéke 230 millió fontsterling, amely 400 
millió fontsterling bankjegy fedezetét szolgálja, mi- 
után a bankjegykontingenst az angol jegybank két- 

szeresre emelte fel 

= A ta szigoruan behajtja követelései:. 
A P. T. T. igazgatósága megkereste a pénzügy- 
minisztert, hogy az adóhivatalok utján szigo- 
rubban hajtassa be a postaszolgálat követelé- 
sét, amely régebbi telefondiihátralékokból, bir- 
ságokból, autobuszengedélyekből, stb. all. Az 
1934. április 1 előtti adósságok a folyó pénzügyi 
év végéig kamatmentesen, készpénzben, konszo- 
Hidációs állampapírokkal és adóbónokkal rendez- 
hetők és az ütóbbi esetekben a teljes névérték 
véttetik számitásba, nem az árfolyam. Azok a 
tartozások, amelyek 1934. április 1. után kelet- 
keztek, csak készpénzzel fizethetők. 

ü arany felett rendelkezik 
a nyugati államok valutakiegyenlitő alapja 

Az Angol Bank transferje utlán emelkedett a font árfolyama 

Az Angol Bank befizetése folytán a kiegyenli- 
tési alap 450 millió fonteterling értékü arannyal 

rendelkezik, tehát olyan hatalmas készlettel, amely- 

lyel minden az árfolyamok ellen itézet, támadás- 

nak ellent tud állani. 

A tőzsdén a fontot nyitásnál 4.675 dollár árfo- 
Iyamon jegyezték a multheti legutolsó 4,6612 árfo- 

lyammal szemben, a frankkal szemben 177.48 árfo- 

lyamról 176.91-re emelkedett. 

E . . . 

ionmtantinovies Karcsii 1 ! 
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cigány- és jazz-zenekarával bálok, la- 

kodalmok, házimulatságok zeneszol- E 

gálatát vállalja. - III. Doja-ucca 24. i 



1939. január 12. 

Az angol pénzügyminiszter 
szerint véget ért a gazdasági 

válság 

John Simon angol pénzügyminiszter nyilatkozatát, 

amelyben az uj gazdasági év várható kilá ásairól 
nagyon optimisztikus kijelentéseket tett. Az angol 
pénzügyminiszter nézete szerint az a gazdasági vál- 

ság, amely 1987. szeptemberében Kezdődött és 1988. 
májusában érte el mélypontját, ma már egészen meg- 

szüntnek tekinthető és 
az uj esztendő további gazdasági fellendülést 

hoz. 
Simon ezt a véleményét arra alapitja, hogy az Egye- 
sült Államokban már hosszabb idő óta a gazdasági 
helyzet javulása figyelhető meg és az amerikai gaz- 
dasági viszonyok az utóbbi évek folyamán valóság- 
gal a világgazdasági barométer szerepét töltötték 
be. 

Az angol pénzügyminiszter optimista felfogását 
különben nagyon sok angol gazdasági és pénzügyi 
szakértő osztja és ujévi nyilatkozataikban mind na- 
gyon reményteljesen nyilatkoztak az 1939. év vár- 

ható eredményeiről 

- 

Arfolyamok, gabonaárak 

KEDD, JANUAR 10. 

landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 
gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 
dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80, 
cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. 
Ezekben az árfolyamokban a devizafelár is benfog- 

laltatik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.60-27, 
néme márka 38-39, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a buza iránti érdeklő- 
dés megélénkült, de nagyobb üzlet még mindig nem 
tudo"t megindulni a szállitólehetőségek hiányában. 
A tengeri irányzata szilárd és a belföldi szükséglet 
részére élénk kereslet mutatkozik. A piaci árak a 

következők: temesi buza 390, torontáli buza 400, 
örlőképes tengeri 335, korpa 300, zab 430, takar- 
mányárap 330, tavaszi árpa 380, muharmag 310, 
napraforgómag 370, kismalmi liszt a 30/70-es be- 

osztásból 740, nagymalmi liszt 760 lei százkilónkint. 

(=) A PIACI ARAK TEMESVÁROTT teg- 
nap a hetipiacon a következők voltak: tojás darabja 
3 lei, szárazbab kilója 12-14 lei, lencse 12 lei ki- 
lónkint, kalarábé darabja 1-4 lei, sárgarépa és 
paszternák kilója 4-5 lei, hagyma 5 lei, fokhagyma 

8 lei, torma darabja 1-2 lei, vörös cékla kilója A-5 
lei, káposzta fejenkint 3-6 lei. kelkáposzta fejen- 
kint 2-4 lei, téli retek fejenkint 2-3 lei, zöld- 
petrezselyem csomónkint 1-2 lei, levesbe való zöld- 
ség csomónkint 2 lei, tejfel 45 lei literje, főzővaj 
60-72 lei, teavaj 80 lei kilónkint, méz 44 lei ki- 

lónkint, alma 6-20 lei kilónkint, tömött liba 160 
-250 lei, csirke párja 35-70 lei. 
= A „SZABOTT ARAK" TÖRVÉNYES BE- 

HOZATALAÁT KÉRIK. A galatii Kereskedelmi és 
iparkamara emlékiratot adott be a nemzetgazdasági 
minisztériumhoz, amelyben kérik, hogy a detailke- 

reskedelemben törvényerővel hozzák be a szabott 
árak rendszerét. A beadvány rámutat arra, hogy a 
szabott árakra a tisztességes kereskedelmnek van 
szüksége, amely nem akar a vevő szakismeretének 
hiányával visszaélni és az áruért meg nem 
értéket kapni. 

= HAROM GAZDASAÁGI TÖRVENY KI- 
HIRDETÉSE. A Monitorul Oficial január 9-iki 
száma a következő gazdasági jellegü törvénye- 
ket közli: 1. A nemze gazdasági minisztérium 
á szervezésér ől. 2. Az exportkereskedők és ex- 
por ratermelők egyesületeinek 
tről. 3. A bányák ügyvezetését irányitó igazgató- 

ságának létesitéséről és megszervezéséről szóló 
törvények. 

EGYIPTOMBÓL HOZNAK BE NYERS- 

YAPOTOT. A nemzetgazdasági minisztériumban 
ordan államtitkár a napokban értekezletre hivta 

az ország pamutfonó üzemeinek képviselőit. 

hiány. 

rint az 1938. évi költségve ési hiány kerek szám- 
ban 15 milliárd volt és ez az 1937 évi deficittel 
szemben 3 

miltárad 580 millió frankkal, 

Londonból jelentik: A Sunday Times közli Sir 

a nivatalos devizdár. folyamok a következőli: (az 
első szám a vételt, a másik az eladást jeelnti). Hol- 

megszervezésé- 

kezlet tárgya a folyó évi nyersgyapot ellátás 
megvi atása volt. Jordan allamtitkár be- 

mi kimutatása sze 

milliárd csökkenást jelent. A behoza-, jól 
a vte e 

ütközik meg. A város válovatottiáhan Helmis 

tudniok kell 

Minder Frigyes volt szövetségi kapitány a ma- 
gyar labdarugás rendszerével foglalkozva, olyan 
megállapitásokat tesz, amelyek általános értéküknél 

fogva, bármely labdarugó csapatnak hasznára vál- 
hatik. A volt magyar szövetségi kapitány észrevéte- 

leit a következőkben ismertetjük: 
A magyar labdarugásnak három korszakát ál- 

lapithatjuk meg. Az első korszakban a „hajrástilus 
uralkodott, az erőből való és a gyorsaságon alapuló 
játék. Az akkori játékosok ezt a rendkivüli erőkifej- 
tést igénylő játékmódot 90 percig végig birták. 

A technikai fejlődés korszakában a játék mü- 

vésziesebb lett ugyan, de már vesztett gyorsaságá- 
ból és előtérbe léptek a technikai bravurok. A tech- 
niak hova-tovább öncél lett; a cselezések és a labda- 
leadások már nem szolgálták kizárólag a játék ered- 
ményessé tételét. 

A JóÓ TULAJDONSAÁGOK MELLETI 
SULYOS HIBAK IS VANNAK 

1. A csatárok fogyatékos lövőképessége. Ezt én 
egészen rejtélyes dolognak tartom, hiszen nem bo- 
szorkányság a lövőtudomány elsajátitása. Ha az em- 

ber a trénerekkel beszél, valamennyien elismerik, 
hogy milyen fontos a csatárok minden helyzetből 
való lövőkészsége, de arra nem tudnak magyarázatot 
adni, hogy játék közben miért hagynak ki mégis 

elsővonalbeli csatáraink is, kedvező lövőhelyzeteket? 
Miért tudják a magyar trénerek a külföldi játéko- 
sokat, például az olaszokat és a franciákat a gólló- 
vésre megtanitani és miért nem tudják magyar ta- 

nitványaikat? 
2. Nagy hiba nálunk, hogy a széls őkre való já- 

ték egyoldalu, vagy pedig azt teljesen elhanyagol- 
ják. Sokszor fordul elő, hogy olyan kitünő szélsőink, 
mint Titkos, Tánczos, stb., negyedóráig állnak és 
hiába várnak labdára. Az is gyakran fordul elő, 

hogy következetesen csak az egyik szélsőre játsza- 

nak, noha a másik fedezetlen. Ez talán arra vezet- 

hető vissza, hogy a mi csapataink keveset használ- 

ják a rendkivül hasznos és az angolok által elősze- 

retet el alkalmazott kereszt-passzokat, amelyekkel az 

ellenfél vélelmét legjobban lehet zavarba hozni. Itt 

Minden csapat üszeret az ellenfél 
iüusa ia mep 

Gyorsaság a labdarugás lényege. - A csatárokaak minden helyzetből 

lenfél. Ha nem ismerjük az ellenfelet, ugy vélemé- 

kapura lőni 

az angol példakép volna követésre méltó. A brit 
csapatok játékában a támadás nagyrészt a szélsőkre 
van alapozva. 

8. Komoly hibák vannak a játékosok gyorsa- 
sága körül. Különösen futballistáink startja nem 
elég gyors. A legutóbbi világbajnoki döntő alkal- 

mával szembetünő formában ütközött ki játékosaink 
lassusága a rendkivül gyorslábu olaszokkal szem- 

ben. Ezen a téren tehát speciális munka vár tréne- 
reinkre. 

ISMERD FEL AZ ELLENFÉL JÁTÉK- 
RENDSZERÉT ÉS AHHOZ ALKALMAZKODJ 

Ami a taktika kérdését illeti, az a vélemény 
hogy minden csapat játékrendezerét az ellenfél 

tékmodora szabja. Ha ismerjük az ellenfelet, al 
aszerint kell taktikánkat megválasztani, hogy me 
ponton erősebb és melyiken gyengébb az illető el- 

nyem szerint, általános irányelvül elfogadhatjuk azt 

a hadirendet, hogy a szélső fedezetek az ellenfél 
szélső csatárait fogják, a hátvédek pedig a kissé 
hátrább huzódó középfedezeitel együtt, az ellenfél 

belső csatárait igyekezzenek semlegesiteni. Én álta- 
lában a nyilt támadójátéknak vagyok a hive és ha 
gyengébb ellenféllel kerülünk szembe, akkor semmi- 

esetre sem vonnám hátra az összekötő csatárokat, 
hanem meghagynám őket elől. Természetesen, ha 

olyan ellenféllel kerülők szembe, amely erősebb, mint 
az én csapatom, ugy változiatnom kell a taktikán 
és ez esetben hátra lehet vonni az összekötő csatá- 
rokat és a középfedezetet is, akit a támadások elin- 
ditásánál ilyenkor a hátravont összekötők helyette- 
sithetnek. 

Véleményem szerint az lenne az ideális fut- 
ballstilus, amely egyesitené magában a régi játék 
gyorsaságát és a csatárok minden helyzetből való 
lövőképességét - a mai technikás játékkal. Ez kö- 
rülbelül megfelelne a jelenlegi skót stilusnak, anie- 
lyet legutóbb Glasgowban volt alkamam megcso- 
dálni és amelyet ezidőszerint a legfeilettebb futball- 
stilusnak tartok, 

.. 

sporthirek mindenfelől 

Humis megegtel szabadságát és visz- 
szatért Bucurestibe. Humis, a Venus ; görög szár- 
mazásu játékosa, aki szabadságának egy részét 
Görögországban töltötte, megs szakitotta szabad- 
ságát és visszatért a fővárosban. Humis sza- 
badsága január 25-ig tart, ennek ellenére csak 
két hetet töl ött otthon, mig a hátralevő 15 na- 
pot Bucurestiben töli el. 

Döntetlenül játszot a Venus jégkorong- 
csapa a a Dragos Voda együttesével. A Venus 
jegkorongcsapata néhány nap óta Cernautiban 
vend égszerepel, ahol több mérkőzést bonyolit 
le. Legutóbb a Dragos Voda csapatával ütkö- 
zött meg, amellyel 2:2 arányban döntetlenül 
végzett. . 

Amerika résztvesz a jégkorong lágbajnok- 
ságon. Amerika részvétele a jégkorong világ- 

Dajnokságon mindezideig bizonytalan volt, mert 
az amerikaiak túl magas igényekkel léptek fel. 
Végül is elfogad ák a rendezőbizottság ajánla- 
tát, igy az Egvesült Allamok együttese FEurópá- 
ba jön és résztvesz a világbainoki küzdaelmek- 
Ben A csapat érkezését január 18-ra jelezték. 

süt tökön étsza ntolsó mérkőzését Gö- 
rögországban a román sapat. A román B. vá- 

logatott csütörtökön játsza utolsá mérkőzését 
Görögországban. Ezut al Pireus válovato tiával 

I. Vazos, Simeonides és Ranzos válozatott já- 
: s ijátszanak. ugy, hogy a göröz csapat 

mol átékerőt képvisel. A pireugsiak revan- 
sot akarnak venni az elszenyedett vereségekért. 

ért a román egvüttes tagjainak nagyon 
átszaniok, hogy harmadik mér 

is mezxnyerjék A érkőzést Piaman 

gatója vasárnap Budapestre utazott, hogy a tervbe- 

Februárban hivják egybe a labdarugőszö- 
vetség közgyűlését. Az FRFA közgyűlését ja- 
nuár hónapra tervezték. Ettől a tervtől a szö- 
vetség vezetői később elálltak és ugy határoz- 
tak, hogy a közgyülést február hónap elelére 
hivják egybe. 

....... 

Szerződést ajánlottak fel Szadovszkynak 
Görögországban 

Szenzációs hír érkezett a göröx fővárosbó 
Arról van szó, hogy az Etnikos előnyös szerz 
dést ajánlott fel Szadovszkynak a Juventus vá- 
logato kapusának. Szadovszkvnak három éves 
szerződést ajánlottak fel, szenkivül nagyszerii 
állást is. A játékos még nem válaszolt az aján 
latra, de valószinünek látszik, hogy az ügvbe 
az szót Szadovszky fiatal felesége mond 
ja ki. 

arök 
. 

Husvéti tornát rendeznek Budapesten 
és Bécsben 

Richard Ziegler, az Ausztria gazdasági iga: 

vett husvéi torna ügyét megtárgyalja és végleges 
megállapodást kössön. Az előzetes tárgyalások ered. 

ményeképpen első nap Budapesten, második a 
pedig Bécsben játszák le a mérkőzéseket. 

torna résztvevői az eddigiek szerint magyar rész 
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" HUIZINGA: A középkor alkonya. A' kötet 

tartalmából kiemeljük: Az élet arca a középkorban, 
A pokol völgye és a szebb élet vágya. Az élet fe- 
szültsége. Lovagság és papság. Emberi egyenlőség 
és nemesség eszméje. Lovagrendek és fogadalmak. 
Politika és háboru. Müvészet és élet. A gondolkodás 
formái. A szimbólizmus alkonya. Az uj forma eljö- 
vetele. A realizmus. Huizinga: A középkor alkonya, 
Athenaeum kiadásban jelent meg, 198 lei minden 
könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, Kolozsvár, 

FÖLDI MIHALY: A párisi menyasszony. A 
modern társadalmi és lelki problémák vizuális ere. 
jü boncolója, legujabb könyvében uj novelláit gyüj. 
tötte össze. A mesteri komponálóképesség, a jeliem- 
tő erő, mondanivalóbeli gazdagság, dinamikus fe- 
gültség és mozgalmasság, mely az irót jellemzi va 
óságos iskolapéldáit mutatja a novella nehéz pl 
jának. Ez a puritán iró mellőz minden eszközt, ci- 
ecmát, ami pusztán helyet tölt, gazdag mondaniva- 
lója, állandó problémáival telitettsége néha valóság- 
gal szétveti a kis epika keretét. Izgató, izig-vérig 
modern, lázasan mai kis irásai azt a figyelmet ér- 
demlik, mely a merész kisérletező, a problémáktól 
vissza nem riadó irónak kijár. Athenaeum kiadás. 
ban jelent meg, füzve 182 lei, kötve 178 lei minden 
könvvkereskedé - 

ádlfó 
SZERDA, VANUAR 11. 

Bucuresti, 6.45: Ritmikus torna, orvosi tanácsok, hanglemezek, háztartási tanácsok. 12: Hangleme- zek. 18: Időjelzés, kulturális hirek, sport. 18.10: Déli hangverseny. 14.10.: Hirek. 14.30: A hang- verseny folytatása. 15.10.: Közlemények. 18: Idő- jelzés, időjárásjelentés. 18.02: Luceafárul-zenekar. 

19.05: Hanglemezek. 19.50: Müvészeti krónika. 
20.05: Tánclemezek. 20.40: Dem. Paulian előadása. 
21: Szalonzenekar. 22: Hirek, sport. 22.15: Hang- 
lemezek. 23: Hirek. 23.15: Sandu Marcu zene- 
kara. 283.45: Hirek külföldre francia és angol 
nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. Utána 
étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: A költő 
házassága. Felolvasás. 11.45: Egy halhatatlan sze- 
relem árnyékában Krasznahorkán. Felolvasás. 

1.10: Katonazenekar. 1.30: Hirek. 2.20: Időjelzés, 
iidőjárásjelentés. 2.30: Hanglemezek. 3.35: Hirek. 
A4: Élelmiszerárak. 5.15: Diákfélóra. 5.45: Hirek. 

6: Rádió a rádióról. 6.15: Trombini-Kazuro zon- 
gorázik. 6.45: Martos. (Csalóközi kép). Előadás. 
77.15: A magyar nyelv tisztaságáért. 7.20: Kurina 
Simi és cigányzenekara. 8.05: Hirek. 8.23.: Iphi- 
génia Aulisban". Dalmü három felvonásban. 9.40.: 
Külügyi negyedóra. 10.50: Hirek, időjárásjelen- 
tés. 11.40: Hirek német és olasz nyelven. 11.50: 

Hanglemezek. 12: Hirek angol és francia nyelven. 
1.05: Hirek. 

Budanpest II. 7.30: Olasz nyelvoktatás. 8.05: Kurina 
Simi és cigányzenekara. 10.30: Mikszáth Kálmán 
a kerületében. Előadás. 9: Tánclemezek. 10: Hirek, 
10.20: Szalonzenekar. 

Bécs 19.20: Zenekari hangverseny. 21.10: Szimfó- 
nmnikus zene. 22.15: Szimfónikus zene. 23.30: Bé- 

csi zene. i etti 
Belgrád. 19.15: Lemezek. 22: Népdalok. 22.30: Le- 
mezek. mMilánó. 20.20: Tarkazene. 22.: Operett. 24.15: Tá 
zene. i 

Sorassburg. 20.30: Tarkazene. 21.30: Zenekari 
hangverseny. 22.14: Zenekari hangverseny. í 

CSUÜTÖRTÖK, JANUAR 12. 
Bucuresti. 6.45: Ritmikus torna, orvosi tanácsok, 

hanglemezek, háztartási tanácsok. 12: Országőr- 
óra. 18: Időjelzés, kulturális hirek, sport. 13.10: 

Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: Hangleme- 

zek. 15.20: Közlemények. 18: Gyermekóra. 19: 
Időjelzés, időjárásjelentéss. 19.02: Kulturális 
aktualitások. 19.15: Kamarazene. 20: Ton Pillal 
előadása. 20.15: Arturo Gofman énekel és Paul 
Jelescu zongorázik. 21.15: Szimfónikus hangver- 
seny. Közben: Hirek, sport. 23.05: Hirek. 23.15. 
Hanglemezek. 23.45: Hirek külföldre francia és 
angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. Utána 
étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Rimaszom- 
bat. Felolvasás. 11.45: Hogyan öltöztessük gyer- 
mekeinket? Felolvasás. 1.10: Eugén Stepat ba- 
lalajkazenekara. 1.30: Hirek. 2.20: Időjelzés. idő- 
járásjelentéss. 2.30: Szalonzenekar. 3.35: Hirek. 

4: Élelmiszerárak. 5.15: Ahol a hálókocsik alusz- 
nak. Előadás. 5.45: Hirek. 6: Mezőgazdasági fél- 
óra. 6.30: Operaházi zenekar. 7.35: A magyar 
nyelv tisztaságáért. 7.40: Puszta Sándor és Bó- 

dás János verseiből ad elő. 8.05: Hirek. 8.20.: 
Horváth Jancsi és cigányzenekara. 9: „A vendég?. 
Rádiódráma három felvonásban. 10.40: Hirek. 
időjárásjelentés. 11: Hanglemezek. 11.30: Hírek 
német és olasz nyelven. 12: Hirek angol és fran- 

cia nyelven. 12.10: Sárai Elemér és cigányze- 
nekara. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 6: Ilniczky László jazzenekara. 6: Egy 
portugál kereskedő utja a XV. században. Elő- 
adás. 8: Horváth Jancsi és cigányzenekara. 8.25: 
Angol nyelvoktatás. 9: Eyssen Irén énekel. 9.30: 
Hanglemezek. í 

Bécs. 19.50: Kis kabaré. 21.10: Hangjáték. 22: Le- 
mezek. 22.20: Lemezek. 23.45: Szórakoztató zene. 

Belgrád. 19.30: Lemezek. 21: Népdalok 21.30: Le- 
mezek. 21.40: Szimfónikus hangverseny. 

Milánó. 18.15: Operarészletek. 22: Operaelőadás. 
Strassburg. 20.30: Szórakoztató zene. 21.30: Zene. 
22.15: Tarka est. 23: Mese-operett. 

Varsó. 20: Szórakoztató zene. 23: Lemezek. 24.05: 
Lengyel zene. 

Az este 6 őrálg 
Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. gyógyhely hirdetése szava nkint egy leu. melbb apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija el Brátianu 3. II. k 
IIL kerület: Helfenbein-trafik, Piata Lahovari. 

fon 45-06, 

Alkalmazás 
engaz 

Ügyes szőlőmunkás, családos, aki pin- 

- Vittek-trafik, 

Zakás 

Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, 

- Kardos-trafik, Piata Traian (szerb 

54, - Bul. Carol 

Adaás-vélel 

feládott hirdetések másnap reggel megjelennek miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett t 

rur 

árgyak, eltűnt személvyek. fürdő s ; 7 minden más rovatban szavankint kettő lei Z r 1 refizetendő - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata erület: Tamás-irafik, Piata Badea Cártan 8. - Kard afil templom mellett), Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. IV. kerület: March-trafik, Piatakütt.. Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina ő. Tele. Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefc 13. 

Arlejtési 

versenytárgyalás 
Az ursenii r. k. templomnak vako- 

céhez is ért és 6 hold szőlő megmun- 
kálására vállalkozik, azonnalra keres- 
tetik. Ajánlatokat Alexandru Giurita 
notar comunal Bocsa-Románá, jude- 
tul Carsá.s. 571 

Szorgalmas és megbízható mindenes 
kerestetik, jelentkezni délután 2-4- 

a kiadóban. 1 

Hónapos szobák Lei 1.300-ért Splen- 
did szállodában. 2856 

Bútorozott szoba, fürdőszoba haszná- 
lattal és esetleg feljes ellátással (két 
személynek is) azonnalra kiadó. Cím 

. es29 

Kiadó kapualatti bajárattal bíró bű- 
torozott szoba, fürdőszoba használat- 

meket a kiadóba kérem 'eadni. 

Kétszemélyes ottomán jó állapotban 
lévő megvételre kerestetik. Címeket 
kérem a kiadóba leadni. 4023 

Deszka válasz fal és egy tiszta ágy 
matracokkal sürgősen kerestetik. Cí- 

578 

lási munkája február 5-én délután 2 
óra 30 perckor nyilvános versenytár- 
gyaláson kiadatik. Jótállási garancia 
5 százalék, egyéb feltételek naponta 
Kiss György róm. kat. egyház közsé- 
gi elnöknél valamint a költségvetés is 
ugyanott megtekinthető. 

Urseni, 1939. január 12. 

KISS GYÖRGY 
egyházközségi elnök ig IV. Str. Mircea Vodá 1. 580 

tal, kívánatra reggeli és ebéd koszt- 
fal Cím a kiadóbarn. 3530 

Kiadó IV. kerület központjában 3 szo- 
bás, fürdőszobás, földszínti lakás 2 
ezer leiért azonnalra. Ugyanott feke- 
te maszív ebédlő jutányosan eladó. IV. 
Bulev. Berthelot 4. 579 

Rda-Kalehról Rahát 
(szaltánkenyér) 

Legfinomabb rózsa. narancs, vani- 
lia. málna. citrom. barack és cso- 
koládé kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban fetszés szerint na- 
gyobb darab. vagy apróra vágva. Rendelésre minőség szerint: Finom 
lei 44. - Különlegesség lei 600 
2okum lei 86 árban. postán, vagy 

vasuton promt szállit 
Matics Mihály, Orsova 
Dep i de Eachat dela Ada-Kaleh 

TVE 

Allási Reres Ha szép akar lenni ? 
Használjon K U L KA-féle liliom- 
tejkrémet, liliom-tejszappant és i- 
iompudert, három szinben. Kap- 
ható kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a „Fekete Sashoz" I. Piata I. C. 
Brátianu. 

Mosást, vasalást, takarítást vállal 

szorgalmas fiatalasszony. Cím a kiadó- 

ban. i 2848 

mea Ezg 

15.000-20.000 lei kaucióval fix ál- 
lást keresek. Csakis garancia képesek 
jelentkezzenek. Címeket „Garancia" villanegyedben március 1-től kiadó. jeligére a kiadóba kérek. 582 I Cím a kiadóban. 581 
EuEnElnlEnEgzEzETEs EzEdE ElE Ez NiaEd EnzzauE gEur sszd sazaam 

Bútorozoti szoba folyóvízzel, fürdő- 
szoba használattal az erzsébetvárosi 

e at 

Köszönetnyilvánitás 
Mindazoknak, kik felejthetetlen férjem, a jó édesapa, 
após és rokon, 

KANASZz NAGY iMRE 
elhalálozása alkalmával bennünket vígasztaló szavaikkal fel- 
kerestek, drága halottunkat utolsó útjára elkísérték, virágado- 
mányukkal az elhunyt emlékének kegyelettel adóztak, ezzel nagy fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton hálás kö- 
szünetünket. ; 

Hirdessen a 

DÉLI! MIRLAP-ban 
e 

aomeyevzerekakam uysuakszdzukssumuvdaskszsaauEdBzukuEdErzen 
A gyászoló család. 

í 


